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I. JUSTIFICACIÓN.

Los estudiantes de ciencias de la comunicación requieren de herramientas de análisis para abordar los fenómenos económicos, que son acontecimientos noticiosos centrales que inciden en todas las áreas de la comunicación organizacional y a través de medios masivos.

Al impartir este curso se atiende la misión de la Corporación Universitaria Autónoma de Occidente de contribuir a la formación de profesionales con capacidad crítica y constructiva que les permita asumir la transformación del entorno, plantear soluciones alternativas y liderar el proceso de cambio para beneficio de la comunidad.

II. OBJETIVO GENERAL
El curso se orientará a desarrollar en los comunicadores la comprensión de los conceptos fundamentales de la economía aplicados a acontecimientos noticiosos.  Desde los cuerpos técnicos de la economía general, MACROECONOMÍA, MICROECONOMIA Y COMERCIO INTERNACIONAL, los estudiantes conocerán los principales problemas objeto de estudio de la ciencia económica.

III. METODOLOGÍA

Los participantes en el curso (estudiantes y profesor) se sensibilizarán desde hechos cotidianos, a la comprensión y el manejo de los conceptos básicos de la economía desde el triple panorama de la macroeconomía, la microeconomía y la economía internacional, a lo largo de 6 capítulos. 

El profesor orientará lecturas previas a la clase a fin d facilitar una aproximación teórica con ayuda de la experiencia vivencial y de los análisis de caso en diversas escalas espaciales (mundial, regional y local), en distintos espacios socioeconómicos (países desarrollados y subdesarrollados).

De esta manera se espera la participación activa de todos en desarrollo de competencias interpretativas, argumentativas, constructivas y propositivas sobre problemas concretos en el entorno familiar y empresarial.

IV. TEMAS FUNDAMENTALES

MÓDULO 1. CONCEPTOS GENERALES

OBJETIVO. 

Al término del módulo, el estudiante estará en condiciones de caracterizar la economía, su método y su objeto de estudio, desarrollo histórico de la ciencia y sus problemas fundamentales.

1. Concepto de economía

2. Objeto de estudio de la economía

3. Problemas básicos

4. Método científico en la economía

Duración  2 1/2  semanas.

MÓDULO 2. APROXIMACIÓN AL MODELO DE OFERTA Y DEMANDA

OBJETIVO.

Al término del módulo, el estudiante estará en condiciones de diferenciar la relación entre las funciones de oferta y la demanda como indicadora del comportamiento económico. 

1. El papel del trabajo en la formación de riqueza

2. El papel del capital y el mercado en la formación de la riqueza.

3. Visión histórica del desarrollo de los medios y modos de producción.

4. Dinámica del mercado, los puntos de equilibrio y de desequilibrio.

Duración  2 1/2  semanas.

MÓDULO 3. PRODUCCION 
OBJETIVO.
Al término del módulo, el estudiante estará en condiciones de aplicar el enfoque macroeconómico y microeconómico para explicar la generación de riqueza tanto de las empresas como de la Nación como un todo.

1. Teoría de la producción y de los productos marginales.

2. Análisis de costos.

3. Medición del producto interno bruto y de la renta nacional.

4. Los problemas de la Demanda y la Oferta agregados.

Duración  2  semanas.

MODULO 4.  DISTRIBUCIÓN

OBJETIVO.
Al término del módulo, a partir de análisis de casos, el estudiante estará en condiciones de aplicar un enfoque microeconómico para relacionar las siguientes variables: mercado del trabajo, salarios, distribución de la renta, capital e interés.

1. La oferta competitiva y los mercados competitivos

2. El monopolio

3. La competencia imperfecta

4. Los salarios y el mercado de trabajo

5. El capital, el  interés y los beneficios 

Duración  2  semanas.

MÓDULO 5. EL PAPEL DEL ESTADO

OBJETIVO.

Al término del módulo, a partir de análisis de casos, el estudiante estará en condiciones de diferenciar el enfoque macroeconómico en cuanto al manejo de la política fiscal y monetaria.

1. El Gasto Público

2. Gastos generales de consumo e inversión

3. Déficit fiscal y deuda pública

4. Determinación de la renta nacional.

Duración  2  semanas.

MÓDULO 6. COMERCIO INTERNACIONAL

OBJETIVO.

Al término del módulo, el estudiante estará en condiciones de caracterizar la interrelación entre las funciones de oferta y la demanda como indicadora del

1. El comercio internacional, proteccionismo y libre comercio.

2. Teoría de la ventaja comparativa.

3. La globalización como macrotendencia. 

4. Modelos de desarrollo económico en América Latina.

Duración  2 1/2  semanas.

EVALUACION

1. Los talleres en clase, con el uso de herramientas conceptuales correspondientes a cada tema asignado.

2. Los análisis de casos, expuestos en internet y sustentados en clase

3. El ensayo final, centrado en los temas fundamentales de la economía general, macroeconomía, microeconomía y relaciones internacionales.

4. La participación calificada, (asistencia oportuna, participación critica, programada, intervención en clase sustentada).

.
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