
COMERCIALIZACIÓN DE FRUTA LIOFILIZADA EN JAPÓN

1. INTRODUCCIÓN

El presente trabajo busca reconocer una Polis, como plaza para la inversión de US$100.000, los cuales invertiremos como empresarios de la exportación de frutas Colombianas liofilizadas hacia Tokio – Japón, teniendo en cuenta variables como economía de mercados, estado socio – político y ventajas competitivas que nos brinda el mercado japonés.

2. CARACTERIZACIÓN DE LA CULTURA POLÍTICA

DATOS GENERALES

Nombre : Nihon o Nippon
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Superficie: 372,818 Km.
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Población: 124,017,137 Hab.
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Capital : Tokyo
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Ciudades principales: Yokohama, Osaka,
Nagoya, Kyoto, Sapporo y Kobe
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Lengua : japonés
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Religión : sintoísmo, budismo.
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Moneda : yen
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Sistema político : monarqía parlamentaria 
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3. HISTORIA

El primer emperador fue Jinmo Tenno (660 a. c.) 

En la cumbre jerárquica fue situándose la dinastía imperial del linaje del sol tras varias luchas se impuso el budísmo, hasta llegar al shogunado ( shogun- generales ).

En el siglo XII se rechazó el ingreso de mongoles. Su instrumento militar era la casta de los samurais ingresó al comercio europeo y con ello el cristianismo.

La unificación del país después de las constantes guerras fue a cargo de tres caudillos: oda Nobunaga , Toyotomi Hideyoshi y Tokunaga Iyeyasu este último afirmó el shogunado, sus sucesores hicieron el Edo o Yedo (hoy Tokyo), su centro político: logrando el aislamiento del país.

Las primeras manifestaciones fueron la guerra china (1894-1895) y la de manchuria, contra Rusia (1904-1905), ambas victoriosas.En la primera guerra mundial, Japón se apoderó de las colonias alemanas, de china y del pacífico. En 1926 subió al trono Hiro-Hito sucesor de Yoshi–Hito.En la segunda guerra mundial aliados a las potencias de Europa , el Japón atacó por sorpresa la base naval de Pearl-Harbor (1941). El país fue derrotado y ocupado por EUA (1945-1952). A partir de entonces se forjó una estrecha relación con EUA en 1989 falleció Hiro-Hito, sucedido por su hijo Aki-Hito.En elecciones del partido liberal democrata se eligió como primer ministro a M. Hosokawa. En 1994 renuncia y fue reemplazado por Tsutomu Hata.

4. UBICACIÓN GEOPOLÍTICA

El archipiélago cuenta con unas 3.400 islas, de las cuales Hokkaido, Handoikoku y Kyushu son las de mayor importancia. El relieve es montañoso y volcánico, dominado por los llamados Alpes japoneses. Como 85% del suelo son montañas abruptas e inhabitables, el 40% de la población se concentra en apenas el 1% del territorio, en las estrechas planicies de la costa del Pacífico. Allí, las densidades demográficas son siempre superiores a 1.000 habitantes/ km2. El clima es subtropical en el sur, templado en el centro y frío en el norte. Situado en el punto de encuentro de dos corrientes marinas -una caliente y una fría- los mares del Japón son propicios para la pesca, una de las bases de su economía. Se practica agricultura intensiva y mecanizada en las llanuras costeras y los cultivos principales son el arroz, la soja y las legumbres. Los recursos minerales con que cuenta son reducidos. Altamente industrializado, el país tiene un inmenso comercio exterior. Exporta productos industrializados e importa gran cantidad de materias primas. Algunos de los problemas ambientales son la contaminación atmosférica, principalmente en las mayores áreas urbanas (Tokyo, Osaka y Yokohama), la lluvia ácida y la contaminación de muchas zonas costeras. 

· La Cultura

Cada pueblo tiene su propio horario de la vida. Pero en grandes ciudades japonesas, cada vez se practican horarios distintos segur los ritmos de la vida por cada uno de los ciudadanos. Comen, duermen y trabajan cuando quieran. Por lo tanto, en estas ciudades hay siempre comida en las tiendas abiertas en cualquier hora del día.

En Japón, todos los días festivos se abren grandes almacenes y muchas tiendas. Muchas veces estos centros comerciales se convierten en las parques de atracciones donde las familias lo suelen pasarse bien sin comprar casi nada.

Un té japones te refresca y te da la chispa. El merito de te es poder tener tranquilidad y armonia dentro de ti misma
· Población

Japón tiene 126,925,843 habitantes según el censo nacional del primero de octubre del año pasado, cifra que muestra un crecimiento del 1.1 por ciento sobre el anterior estudio de de 1995 informó el gobierno.
Por sexos, la población se reparte en 64,815,079 mujeres y 62,110,764 hombres.
El alza de un 1.1 por ciento de la población es inferior al de 1995, que estaba considerado como el récord de la posguerra. El censo detectó por vez primera desde 1920 que hay menos población económicamente activa (de 15 a 64 años de edad), 86,22 millones de personas.
Los datos evidencian también el avance numérico de la tercera edad, que ha subido un 20.5 por ciento hasta 22.01 millones de individuos, lo que equivale a decir que uno de cada 17.3 japoneses tenía el año pasado más de 65 años de edad.
Los niños con menos de quince años alcanzaron la cifra de 18.47 millones.
En Japón los hogares familiares contabilizaron los 46.78 millones de unidades, con un crecimiento del 6.6 por ciento, y de ellos 3.03 millones son monoparentales o individuales encabezados por personas de más de 65 años de edad.
También destaca el censo que las familias compuestas sólo por parejas de más de sesenta años de edad aumentaron un 32.5 por ciento hasta 3.66 millones.

· ECONOMIA









Sólo el 11% del territorio y el 8% de la población activa está dedicada a la agricultura. La mitad se dedica al arroz, trigo, cebada, papas, soya, hortalizas, té, etc. El Japón es el segundo productor mundial de papel. 

Es importante la cría de animales de granja, así como de gusanos de seda. Ostenta el primer puesto en la explotación pesquera, posee una de las flotas más potentes del mundo con puertos como Yokohama, Kobe, Chiba y Nagoya.Uno de los pilares de la economía es su activo comercio internacional.
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Después de la de los Estados Unidos, la japonesa es la economía más grande del mundo con un PBI de alrededor de U$S 4,9 billones. Para mejor visualizar esta magnitud se puede señalar que esto es casi 17 veces el tamaño de la economía argentina y equivale a 70% del PBI de los EE.UU., (siendo que Japón tiene solamente la mitad de la población y la 25ava parte del territorio de los EE.UU). Es más grande que las economías combinadas de Alemania, Reino Unido y Francia. Es, asimismo, 10 veces la economía China y 17 veces la economía de la India. Por sí sola la economía japonesa representa casi 3/4 partes de la economía del continente asiático. 

· Perspectivas de la Economía Japonesa

El gobierno japonés encabezado por el Partido Liberal Democrático (PLD) ha implementado nueve (9) "PROGRAMAS DE ESTIMULO FISCAL". Como resultado de los mismos, el déficit fiscal japonés casi se ha duplicado hasta alcanzar los Y327 billones (aproximadamente U$S 2.7 billones). Para poner en perspectiva esta cifra, se puede señalar que ella representa el 7,5% del PBI japonés, más de 8 veces el PBI argentino, 6,5 veces los ingresos fiscales que prevé el gobierno japonés para 1999, y que para el año fiscal 2000, se estima que el endeudamiento público llegará a 114% del PBI japonés, uno de los porcentajes más altos entre países miembros de la OCDE. Todo este esfuerzo (el último paquete de estímulo fiscal aprobado a fines de 1999 equivalió al PBI anual de Austria o de Turquía), han sido apenas suficientes para evitar que la economía japonesa cayera en una recesión más profunda en el corto plazo. 

. 

En materia de comercio exterior debe señalarse que la depreciación que registró el yen desde mediados de 1995, significó un crecimiento más lento de las importaciones y una aceleración de las exportaciones. Las relaciones de largo plazo entre los integrantes de los Keiretsu (conglomerados económicos) están siendo reexaminadas, y muchos productores han comenzado a buscar formas de introducir componentes y materiales de alta calidad y bajos costos desde proveedores extranjeros. De confirmarse esta tendencia, si bien a precios muy competitivos, proveedores extranjeros verán nuevas oportunidades en algunas áreas del mercado japonés.

La población japonesa está envejeciendo rápidamente. Debido a que el costo de la salud sube abruptamente después de 70 años de edad, esta situación llevará a un rápido crecimiento de los presupuestos del área a lo largo de las próximas 3 décadas. El Ministerio de Salud y Acción Social estima que para el año 2025 más del 25% de los japoneses tendrán más de 65 años (actualmente esa relación es 1 en 7). Esto significa que en 25 años Japón habrá pasado de detentar uno de los índices de más baja proporción de población mayor a otro de más alta proporción de población mayor entre todos los países industrializados. Como consecuencia de esto, debido a que menor cantidad de trabajadores se verán obligados a mantener más jubilados, los impuestos sobre los trabajadores seguramente aumentarán. Las empresas están desarrollando métodos de producción tendientes a minimizar la mano de obra y su reemplazo por actividades capital intensivas y de manufactura de alto valor agregado. 

Hacia 2020, la población japonesa será la más vieja del mundo: el 31% tendrá más de 60 años; y la seguirán las de Italia, Grecia y Suiza. 

La población japonesa está formada por 125 millones de personas, lo que representa la séptima nación más poblada de la Tierra. La mayoría de los japoneses viven en las cuatro principales islas: Hokkaido, Honshu, Shikoku y Kyushu. 

Japón posee una densidad de población de 335 habitantes por km2, una de las más altas del mundo. En EUA la cifra es de veintiocho y en el Reino Unido de 238. Tres cuartas partes del territorio japonés están formadas por montañas; y dos tercios por bosques.

El principal producto agrícola de Japón es el arroz. El terreno cultivable del países muy pequeño y no proporciona suficiente trigo, soja u otras cosechas para autoabastecerse. Japón tiene uno de los índices más bajos de autosuficiencia alimenticia de todos los países desarrollados. Un gran porcentaje de su comida debe, pues, importarse.

En el Japón moderno, la búsqueda del éxito económico se ha convertido en el principal objetivo de vida de la gente. La familia, el descanso y los ideales individuales son sacrificados en beneficio de la fábrica o de la empresa.

La situación de pleno empleo que conoce Japón amenaza con llevarlo a la falta de mano de obra, problema que la resistencia de los japoneses a la inmigración extranjera y el envejecimiento de su población no hacen sino agravar. En junio de 1990 entró en vigor una ley de inmigración que por primera vez abre el mercado de trabajo nipón al trabajador extranjero

Horario. 

El Estado 

· Nombre del Estado: Nihon 

· Capital: Tokio (Tokyo), 8.006.386 hab. (1991). 

· Otras ciudades: Yokohama, 3.210.607 hab.; Osaka, 2.512.386 hab.; Nagoya, 2.097.765 hab.; Kyoto, 1.401.171 hab. (1991). 

· Gobierno: El emperador Akihito es el jefe de Estado desde 1989, aunque su entronización oficial se celebró recién el 12 de noviembre de 1990. Ryutaro Hashimoto, primer ministro y jefe de Gobierno, desde enero de 1996. Monarquía constitucional parlamentaria. El Kokkai (parlamento) es bicameral: Cámara de Representantes, con 512 miembros; Cámara de los Consejeros, con 252 miembros, electos por voto directo, cada 4 y 6 años, respectivamente. 

· Fiesta nacional: 11 de febrero de 1889. 

· Fuerzas armadas: 239.500, incluyendo 8.000 mujeres. 

· Paramilitares: 12.000 (guardacostas dependientes del Ministerio de Transportes; no combatientes). 

La Sociedad 

· Pueblo: Los japoneses son un pueblo étnica y culturalmente uniforme, originado en migraciones de pueblos del continente asiático. Existen pequeñas minorías de origen coreano, chino y ainu. 

· Religión: budismo y shintoísmo. 

· Idiomas: japonés. 

· Partidos políticos: La coalición gobernante está integrada por el Partido Liberal Democrático (PLD), el Partido Social Demócrata de Japón (PSDJ) y el Nuevo Partido Sakigake. El Partido de la Renovación Japonesa, el Komeito, está en la oposición desde 1994. Otras fuerzas opositoras: Partido Socialista, Partido Comunista. 

· Organizaciones sociales: El Consejo General de los Sindicatos Japoneses tiene 4.500.000 afiliados. 

5. ANÁLISIS DE LA INVERSIÓN

El Japón es para nosotros un pais, donde nuestro  producto de frutas liofilizadas
 tiene grandes oportunidades de comercializaciòn.

Con el capital inicial manejaríamos la parte de liofilización de las frutas directamente con el CIAT, aspecto que nos evitaría la construcción, operación y mantenimiento de maquinaria para este proceso y, por medio de un informediario o un intermediario, se tendrían los contactos en Tokio, para su comercialización. Gracias a ello minimizaríamos la principal debilidad que consiste en el manejo del idioma japonés.

Dentro del proceso de liofilización, nuestra mayor fortaleza consiste en la gran cantidad de materia prima, la cual obtendríamos a bajo costo de acuerdo al movimiento de oferta – demanda en Colombia.

Teniendo en cuenta que la agricultura japonesa esta basada en el arroz y que su área cultivable no proporciona suficientes cosechas para autoabastecerse, tendríamos una gran oportunidad de incursionar en el mercado.

Otra oportunidad es el ritmo de vida de la gente, que tiene como principal objetivo la parte económica, esto haría que nuestro producto cien por ciento natural, este acorde con ese ritmo, supliendo gran parte de su dieta alimenticia en poco tiempo.

En el intercambio comercial del producto, Japón es uno de los países que no exige visa para los Colombianos, esto favorece nuestros propósitos.

La competitividad seria muy poca ya que es un producto novedoso en el mercado internacional, esto daría a Colombia un reconocimiento en el ámbito mundial.

Nuestra principal amenaza seria que las negociaciones con Japoneses, en sí son lentas, especialmente porque las decisiones se hacen a través de un proceso de consenso. También se demoran porque los japoneses toman su tiempo en conocer a su cliente.

Por último, no sobra tener en cuenta que para los japoneses es muy difícil cambiar abruptamente  los canales o formas establecidas de hacer las cosas, por eso es importante en nuestras negociaciones el informediario o intermediario.
6. CONCLUSIONES

1. Los colombianos siempre seremos colombianos,  y el éxito de la misión en el Japón no depende en "volverse japonés" en  su comportamiento. No obstante, es muy importante respetar las costumbres y la manera establecida de hacer las cosas, al mismo tiempo que intentar aprender de ellos.  
2. En Colombia la tolerancia a la impuntualidad es bastante amplia, inclusive, algo de esperar. En Japón no ocurre lo mismo, y se considera falta de seriedad e interés. Esto nos muestra las diferencias culturales en las polys.
3. Las barreras étnicas, lingüísticas y culturales, no son impedimento para hacer parte de una polys.
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� Liofilización es el proceso por el cual  se separa del agua de una sustancia o disolución, congelándola y sometiéndola después al vacío con el fin de que conserve las propiedades originales.   








