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INTRODUCCION

Habiendo terminado ya nuestra carrera de ingeniería de sistemas, hemos decidido hacer una especialización de ingeniería de sistemas   en el Estado de México, en la TEC de Monterrey. 

Para tal evento contamos con 100 mil dólares para los cuatro, por eso hemos decidido hospedarnos en la casa de estudiantes, pues ahí tenemos la oportunidad de relacionarnos con mas personas de otras países y intercambiar culturas, que fomenten nuestra formación.

Hemos escogido este país por la facilidad del idioma y las costumbres, pues lo que se busca es engrandecer nuestro conocimiento  y tener una estadía agradable.

Esta posibilidad se nos dio debido a que la universidad nos ayuda a tramitar la visa como estudiantes, que es algo ya muy difícil en nuestro país.

Tenemos pensado que depende de cómo queden nuestros horarios, trabajar para ayudarnos con los gastos.

Hemos realizado una pequeña investigación de todos los aspectos que se deben tener en cuenta y conocer antes de llegar a un país desconocido, facilitando así el desenvolvimiento de nosotros en dicho país.

HOSPEDAJE

Para que puedas escoger la mejor opción de hospedaje te recomendamos considerar la siguiente información.

Programa de Familia.

Una de las mejores maneras de aprender acerca de la cultura mexicana es viviendo con una familia.

Muchos estudiantes piensan que esta es la mejor forma de mejorar su nivel de español. Esta opción te da la oportunidad de convivir con mexicanos en un ambiente de familia, siendo esta uno de los valores más importantes de la cultura mexicana.

Se trata de una oportunidad única de poder compartir experiencias y otras actividades con la familia.

Esto incluye el respetar ciertas costumbres mexicanas que quizás, son difíciles de entender para el alumno extranjero.

Recuerda es sólo cuestión de aprender de las deferentes culturas.

Estas casa de familia están de 10 a 20 minutos del campus en camión. El costo es de $300 dólares mensuales por persona, que incluye 2 comidas al día y la limpieza del cuarto una vez por semana. El servicio de lavandería también te ofrece, ya sea que tu ropa sea lavada o la lavadora sea prestada.

Casa de Estudiantes.

Si quieres compartir la casa con otros estudiantes extranjeros, entonces esta es la opción.

Esta casa esta localizada cerca al campus y alberga a 15 estudiantes ya sea en cuartos sencillos o dobles. Hay ciertas áreas que comparten todos los estudiantes y estas son: El cuarto de televisión, cocina, jardín, etc.

Los estudiantes tienen que traer sus propios artículos de uso personal.

Lo que es importante de este programa es que todos los estudiantes comparten la misma casa y todos tienen el derecho de disfrutarla, por lo que el respeto y orden deben existir entre los residentes. Hay  reglas que deben seguirse, una vez que está de acuerdo con el convenio de arrendamiento y que se ha firmado el mismo.

El costo es de $180 dólares mensuales por persona en una habitación sencilla, y en habitación doble es de $160 dólares mensuales por persona, mas un depósito de un mes de renta.

Estos costos incluyen el pago por los servicios de gas, agua luz.

Renta de Departamentos o Casas.

El Tec tiene convenios con otras casas que están cerca de la zona del campus. Los costos van desde $140 dólares a $200 dólares mensuales por persona. Algunas casas están semi – amobladas y otras están totalmente amobladas.

Estas casas están muy cerca del campus, de 5 a 10 minutos caminando. Si estas interesado en tener tu propio hospedaje independiente entonces esta es la opción.

Serás responsable de tareas comunes que todo mexicano tiene que hacer en una casa, tales como limpiar la casa, pagar las cuentas de la luz, etc.

INFORMACION IMPORTANTE ACERCA DEL HOSPEDAJE 

· Todos los contratos de hospedaje están basados en las leyes mexicanas.

· No importa que opción escogiste, se tiene que dar un deposito el cual se te devolverá el día en que salgas de la vivienda. Es un mes de renta y le garantiza al dueño que no se dañara nada de la casa.

Cualquier daño hecho por actos de irresponsabilidad, será pagado con este deposito. En el programa de familia no se da depósito.

· Si no te sientes bien con la casa que has escogido, puedes cambiarte. Nosotros te podemos ayudar a encontrar un nuevo lugar. Sin embargo, es obligado que tienes que quedarte por lo menos un mes, dependiendo del tipo de acuerdo, ya sea en la casa de estudiantes o en el departamento de renta. Si tienes algún problema, por favor no dudes en acudir con nosotros.

· Recuerda: no firmes nada si no estas totalmente seguro. Toma tu tiempo en leer el contrato; para que así, nosotros te podamos ayudar en caso de alguna duda. Tienes dos días, a partir de tu llegada, para aclarar cualquier duda y decidir si te quedaras en el lugar que has escogido.

· En todas las opciones se cuenta con reglas que debes seguir. Cualquier acto ilegal  considerado como tal por la ley Mexicana será  notificado y podrá causar la baja del programa de intercambio.

ARTICULOS QUE DEBES TRAER

No olvides, antes de partir de casa:

· Traer medicina de uso frecuente, vitaminas, etc. Aunque en México puedas encontrar  todo tipo de medicina, no está de más venir prevenido.

· Si traes aparatos eléctricos, trae un adaptador de corriente, ya que el voltaje y plug es de 2- ¨ prong sockets¨ (120v).

· Traer algo típico de tu país (pósters, información de tu universidad, artesanías, etc.) ya que se llevara a cabo una feria de programas internacionales. Esta feria tiene como objetivo motivar a los alumnos del ITESM a que se vayan a estudiar a tu universidad.

Te recomendamos que la ciudad de México es una ciudad en donde se encuentra todo tipo de productos. Hay varias tiendas de fácil acceso en donde puedes conseguir todos los artículos que necesites o desees.

MIGRACION Y SEGURO MEDICO

Los siguientes documentos son los que tendrás que enseñar a migración en el aeropuerto:

· Tu pasaporte y una copia 
· Tu visa y una copia.
No olvides el sello de entrada. Este sello lo obtienes en el primer aeropuerto al que llegas a México.

SERVICIOS MIGRATORIOS

Visa de estudiante

Es importante entender:

· Esta visa es valida el periodo de tiempo de tu estancia en México. Sin embargo toda tu información personal se queda en el consulado Mexicano de tu país natal, por lo tanto el instituto Nacional de Migración de México no tiene un expedienté donde diga cual es tu nombre y que haces en México y por cuánto tiempo te vas a qu4edar en el país, por lo que es necesario crear tu expediente en este instituto. Como esto es un tramite legal, tendrás que pagar  por este proceso.

Esto es llamado registro. (El Registro tiene que ser pagado solamente si tu permanencia en México será mas de tres meses). 

· Si estas pensando quedarte más del periodo académico escogido (ejemplo un mes más, un semestre más, etc) y tu visa expedirá cuando el periodo académico que escogiste terminó, tendrás que  solicitar una ¨eztensión de visa,¨ que significa que el instituto Nacional de Migración te otorga mas tiempo para que finalices tu periodo académico. Para esto también tendrás que pagar.

Es importante entender que los aspectos legales son llevados a cabo por dependencias gubernamentales; es por eso que los asuntos de migración                                                                                     tienen un costo, aunque sea estudiante. Si necesitas información no dudes en contactarnos, recuerda que cualquier duda tiene que ser aclarada antes de que sea demasiado tarde.

VISA DE TURISTA

Si vienes con visa de turista, entonces el procedimiento es diferente:

· La característica migratoria debe cambiarse, de estatus de turista a estatus de estudiante.

· Luego, tu visa deberá ser registrada en el Instituto Nacional de Migración .

Necesitas traer tu tarjeta de crédito internacional, pasaporte además de la visa de turista.

PRESUPUESTO

Los costos oficiales se te darán en cuanto llegues, aunque un estimado sería:

Para estudiantes que vienen con visa de estudiante

· Registro de visa de estudiante $50 dólares

· Fotos oficiales $8 dólares  (No traigas esas fotos contigo, ya que serán tomadas aquí.).

Para estudiantes que vienen con visa de turistas

· Cambio de estatus migratorio $40 dólares 

· Registro de visa de estudiante $50 dólares

· Fotos oficiales $8

Extensión de visa

· El costo va desde $90 hasta $150 dólares 

· Los costos varían de acuerdo a ciertas características migratorias, dependiendo de los asuntos migratorios entre las naciones de todo el mundo.

SEGURO MEDICO

· Es política del TEC el tener un seguro  médico.

· Si ya tienes un seguro médico, necesitas traer una copia de la póliza en donde venga claramente impreso el día de vencimiento. La fotocopia de la credencial del seguro también es valida.

· Si no tienes seguro médico o si se te olvido traer tus documentos, tendrás que obtener el seguro del TEC durante la primera semana de clase. El costo aproximado es de $100 dólares. El periodo de cobertura empieza el primer día de clases y termina el primer día de clases del siguiente periodo académico (incluye días feriados y vacacionales).

Si no compruebas que tienes seguro médico, entonces se te cargará automáticamente el costo del seguro del TEC .

· Te recomendamos adquirir un seguro de gastos médicos internacionales con cobertura en México desde tu país, ya que el seguro que ofrece el Tec es de limitada cobertura.

NOTA: Fechas importantes y vencimientos  serán dados en cuanto atiendas la inducción obligatoria (sección orientación) en el campus a tu llegada.

CARACTERÍSTICAS GENERALES DE LA CIUDAD DE MÉXICO

La ciudad de México es una de las mas grandes áreas urbanas de la tierra. Es un lugar de incontables eventos culturales y recreativos como exhibiciones de arte, conciertos, partidos de fútbol, corridas de toros y opera en el palacio de Bellas Artes. La ciudad de México es un lugar de sorpresas por ser descubiertas.

CLIMA

La ciudad de México tiene un clima regular a lo largo de todo el año. Sin embargo, debido a su altitud puede haber cambios repentinos en la temperatura que por lo general es fresca en las mañanas y en las noches. La estación mas caliente empieza en abril y termina en julio. Hay fuertes vientos de septiembre a octubre, mientras que los meses mas fríos son diciembre y enero.

México esta a 2500 mt. Sobre el nivel del mar: no exageres alguna actividad física durante los primeros días desde  tu llegada. Espera mientras tu cuerpo se acostumbra a esta altitud. Trata de tomar agua embotellada; la cantidad de minerales que hay en el agua de la ciudad de México puede traerte problemas de salud. Por lo general, las condiciones de higiene  son buenas en México. 

· Nombre rural: Estados Unidos Mexicanos

· Forma corta convencional: México

· Área total: 1.923.040 Km.

· Capital: México

· División administrativa:  

· Agua: 49.510 Km.

· Países fronterizos: Belice, Guatemala, EE.UU.

· Constitución: 5 febrero 1917

· Independencia: 16 septiembre 1810

· Cabeza de gobierno: FOX de Vicente Quesada

· Clima: Varía de tropical al desierto

· Terreno: Montañas altas, escabrosas, llanuras costeras bajas, mesetas 

· Cabeza de gobierno: FOX de Vicente Quesada

· Recursos naturales: petróleo, argente, cobre, oro, lleva, cinc, gas natural, madera.

· Población: 101.879.171 (julio 2001)

· Idioma: Español, varios maya y otros idiomas indígenas regionales.

·  Industrias: comidas y bebidas, tabaco, químicos, hierro y acera, petróleo, minado, textil, vehículos de motor, turismo.

· Aeropuertos – con pista de aterrizaje pavimentadas.

INFORMACION SOBRE COSTOS COMUNES

MONEDA

La moneda oficial mexicana es el peso. El precio del cambio es aproximadamente 10 pesos por un dólar americano.

Estamos a 22 millas (35KM) al noroeste del aeropuerto internacional de la ciudad de México. El costo de un taxi del aeropuerto al campus es aproximadamente 250 pesos mexicanos.

Te recomendamos cambiar dólares tan pronto llegues a México.

PRECIO DE LA COMIDA 

En general, una persona que come en un restaurante paga desde 75 pesos mexicanos hasta 150 mexicanos.

· Productos básicos de supermercado.

1 litro de leche

10 pesos mexicanos

1 kilo de carne

50

1 docena de huevos

15

Caja de cereal

30

Caja de jabón

18

1 botella de agua

10

Cine: boletos desde 18 a 35 pesos mexicanos

Discoteca: entradas desde 100 a 300

Cafetería: café helado de 18 a 22


       Helado desde 10 hasta 20


       Postres desde 20 hasta 40


       Taza de café desde 10 hasta 15 

Los supermercados  cercanos al campus Estado de México son:

COMERCIAL  MEXICANA

Pueden encontrar cualquier cantidad de productos en este supermercado, especializado en productos básicos para el cuidado personal y del hogar.

Ubicado en Villas de la hacienda, Artizapán de Zaragoza.

Distancia del campus 1 Km.

MEGA COMERCIAL MEXICANA

Este supermercado tiene una mayor cantidad de productos, también tiene productos de importación.

Ubicado en avenida doctor Gustavo baz

Distancia del campus 10 Km.

STONESA

Tienda donde podrá encontrar productos básicos

Ubicado en Av. Jinetes, Arboledas

Distancia del campus 4 Km.

TRANSPORTE

Durante tus primeros días en México es mejor que tomes un taxi en lugar de tomar el transporte público mexicano llamado * peseros * 

Aunque es un poco más caro es mejor tomar un taxis directamente de la estación de taxis llamada * sitio * donde tienen un número de teléfonos a donde puedan hablar para pedir sus servicios.  También es seguro tomar un taxi oficial del aeropuerto (los amarillos).

TAXIS

La estación de taxis mas cercana al campus es Sitio Villas de la Hacienda.

El precio del servicio es aproximadamente de 40 pesos mexicanos por los primeros 7 Klm.

AUTOBÚS PÚBLICO

El autobús público no es caro. Es mejor que preguntes por las rutas especificas y por la información de conexiones a alguien que sepa del sistema de autobuses. Debes revisar la ruta del autobús en el letrero de colores que está en el parabrisas del bus.

El precio del transporte público es de 4 pesos Mexicanos por los primeros cinco Klm. Y 0.50 pesos Mexicanos por kilometro adicional.

No vistas o cargues joyería muy cara cuando uses este tipo de transporte. Asegúrate de tener suficientes monedas para pagar la cantidad exacta, y evita mostrar cosas de valor que traigas contigo.

METRO

El metro es otra forma barata de transporte para viajar a través de la ciudad. Existen nueve rutas, que conectan diversos puntos de la ciudad de México.

Dentro del metro encontrarás mapas mostrando mas de 100 rutas de acceso a las diferentes estaciones del metro. Aunque está muy lleno la mayoría del tiempo es un transporte muy rentable y moderadamente rápido.

AUTO

Para viajar confortablemente puedes rentar un auto. Si es así, necesitas tener una licencia de conducir actualizada  y regular.

El tráfico es generalmente lento. La hora pico es de 8:00am a 10:00am – 18:00pm a 20:00pm

TRANSPORTE ESCOLAR

El Tec Monterrey tiene el servicio de transporte  escolar, para el cual pagaría, y pasa por diversos puntos a lo largo de la Ciudad de México.

CLAVES DE SEGURIDAD

· No cargues mucho dinero si es que caminas por la calle. No lleves contigo cosas muy caras o muchas tarjetas de crédito.

· No muestres tu dinero, bolso o billetera en público.

· Vigila tus cosas si estas en un lugar publico.

· Si estas en un hotel usa la caja de seguridad.

· Intenta salir siempre con compañía.

· Antes de tomar un taxi pregunta el precio del servicio.

NO TENGAS MIEDO, SIMPLEMENTE RECUERDA ESTAS CLAVES DE SEGURIDAD QUE SON LAS MISMAS EN TODA LA GRAN CIUDAD, PERO MAS QUE NADA....... DESEAMOS QUE TENGAS UN BUEN VIAJE Y DISFRUTA EL TIEMPO QUE PASARAS EN MÉXICO.
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