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DESCRIPCIÓN DEL PROYECTO

Tomamos la opción de ser empresarios.

Vamos a ofrecer un servicio, el cual es la explotación de madera para surtir una gran población como la mexicana que permite una gran demanda de artículos en madera que saldrían a bajo costo. Incorporando enseñanza de tecnología y desenvolvimiento en los negocios.

Nuestra razón social majitec ecológico.

Nuestra empresa tendrá lugar en adquisición de materia prima en Perú y tratamiento y distribución en México.

Escogimos Perú para la materia prima puesto que la mano de obra es mas barata y su forma de economía ,es en buena parte como la colombiana ,dando materia prima a otros países para su explotación y escogimos la comercialización en México puesto que demanda en grandes cantidades

debido a su amplio terreno.

Los cambios en  las políticas culturales , sociales y económicas a nivel mundial, representan para el hombre el mas grande reto en este nuevo milenio.

La globalización de la economía ,la coalición mundial contra el terrorismo , la invasión de la tecnología en todos los entes de la sociedad implican grandes cambios que nos pone a meditar sobre que implicaría esto en nuestras vidas.

JUSTIFICACIÓN DEL PROYECTO

La globalización internacional económica ha permitido que prácticamente desaparezcan fronteras comerciales y la economía se vuelva un asunto de interés colectivo y no individual, esto a nivel mundial.

 El avance desmesurado de la tecnología el uso indispensable del computador y el fenómeno actual del Internet hacen de la informática una herramienta indispensable

México es un país occidental , mas exactamente centroamericano con grandes conexiones con países nórdicos que gustan de los artículos autóctonos en donde la madera juega un papel importante; veamos algo sobre México.

Datos básicos 

Nombre oficial Estados Unidos Mexicanos Capital Ciudad de México Superficie 1.964.382 km²

Principales ciudades 

Ciudad de México 

9.800.000 (1995) 

Guadalajara 


1.633.216 (1995) 

Ecatepec de Morelos 

1.457.124 (1995)

 Netzahualcóyotl 

1.233.868 (1995) 

Puebla 


1.222.569 (1995) 

Monterrey 


1.088.143 (1995) 

León 



1.042.132 (1995) 

Ciudad Juárez 

1.011.786 (1995) 

Tijuana 


991.592 (1995) 

Zapopan 


925.113 (1995) 

Culiacán 


696.262 (1995) 

Mexicali 


696.034 (1995) 

Acapulco de Juárez 

687.292 (1995) 

Mérida 


649.770 (1995) 

Chihuahua 


627.662 (1995) 

San Luis Potosí 

625.466 (1995) 

Guadalupe 


618.933 (1995) 

Aguascalientes 

582.827 (1995) 

Morelia 


578.061 (1995) 

Toluca de Lerdo 

564.476 (1995)

Población 


101.879.170 (2001)    

Crecimiento de la población 

Tasa de crecimiento de la población 1,50%  

Densidad de población 52 hab/km²  

Distribución de la población urbana 74% ; población rural 26%  

Esperanza de vida Total 71 años

Femenina 74 años  

Masculina 68 años  

Tasa de mortalidad infantil 25 fallecidos por cada 1.000 nacidos vivos 

Tasa de alfabetización Total 97%  

Femenina 96%

Masculina 97%  

Composición de la población 

Mestizos 80%, Indígenas 10% ,Ascendencia europea 9% ,Otros 1% Lengua: Español (oficial), varios dialectos indígenas 

Religión: Católicos 93% y Protestantes 7%.

Religión

El catolicismo es la religión que profesan más del 93% de los mexicanos. La larga tradición del anticlericalismo oficial del país terminó en 1991 con reformas constitucionales que permitieron a las instituciones religiosas formar parte del sistema educativo. Los protestantes representan un grupo minoritario, pero creciente.

GOBIERNO 

Forma de gobierno República federal Fecha de independencia 16 de septiembre de 1821 (de España) Constitución Promulgada el 5 de febrero de 1917 Derecho al voto Universal y obligatorio  a los 18 años. México es una república representativa, democrática y federal, gobernada bajo las leyes de la Constitución promulgada en 1917.

El poder ejecutivo nacional está representado por un presidente, que tiene que ser mexicano de nacimiento e hijo de mexicanos; se elige de manera directa y popular para un periodo de 6 años y no puede ser reelegido. El presidente designa a los miembros de su gabinete, que tienen que ser confirmados por el Congreso.

El poder legislativo 

El poder legislativo en México está representado por el Congreso de la Unión, que se compone de la Cámara de Senadores y la Cámara de Diputados. La cámara alta es el Senado, con 128 miembros elegidos popularmente para un periodo de 6 años. Se nombran dos senadores por cada estado y por el Distrito Federal. La cámara baja es la de los Diputados, compuesta por 500 miembros designados para un periodo de 3 años: 300 diputados son elegidos por el principio de votación mayoritaria y 200 de acuerdo a un sistema de representación proporcional. Los senadores y diputados no pueden ejercer dos periodos consecutivos. Todos los ciudadanos mayores de 18 años tienen derecho a votar y ser votados.

El poder judicial 
El tribunal más alto de la República Mexicana es la Suprema Corte de Justicia, compuesta por 21 miembros designados por el presidente del país con el consentimiento del Senado. El Tribunal Superior de Justicia ejerce el poder judicial en cada uno de los 31 estados de la República. 

Gobierno local 
El jefe del ejecutivo de cada estado es un gobernador, elegido popularmente para un periodo de 6 años. El Distrito Federal (DF) fue dirigido hasta 1997 por un regente (alcalde) designado por el presidente de la nación. Sin embargo, a partir de 1997 el cargo de primer jefe de gobierno del Departamento del Distrito Federal se elige mediante sufragio universal. El poder legislativo en los 31 estados está representado por una Cámara de Diputados, cuyos miembros se eligen para un periodo de 3 años.

El servicio militar es obligatorio para los varones de 18 años de edad. En 1999 el país contaba con un Ejército de 144.000 soldados, una Armada o Fuerza Naval de 37.000 y una Fuerza Aérea de 11.770 miembros.

Partidos políticos

Los principales partidos políticos son: el Partido Revolucionario Institucional (PRI), el Partido de Acción Nacional (PAN) y el Partido de la Revolución Democrática (PRD). El PRI, fundado en 1929 con el nombre de Partido Nacional Revolucionario, se ha mantenido en el poder de forma interrumpida desde entonces. Los partidos de oposición, PAN y PRD, no representaron una seria amenaza a la hegemonía del PRI hasta la década de 1980. El PAN, grupo conservador y católico, está integrado fundamentalmente por amplios sectores de la clase media mexicana; el PRD, encabezado por Cuauhtémoc Cárdenas, en sus inicios constituido como coalición con el nombre de Frente Democrático Nacional (FDN), representa a los sectores más progresistas de México. En las elecciones presidenciales, celebradas en agosto de 1995, quedó en tercer lugar, detrás del PAN. Sin embargo, en las primeras elecciones a la alcaldía de la ciudad de México, celebradas el 6 de julio de 1997, Cuauhtémoc Cárdenas ganó con un 48% la jefatura de gobierno del Departamento del Distrito Federal. En el mes de diciembre de ese mismo año tomó posesión del cargo.

ECONOMÍA 
Producto Interno Bruto (PIB) 483.737 millones de dólares (1999) PIB per cápita ($ EEUU) 5.010 (1999) PIB por sector económico PIB: agricultura 5% (1999) PIB: industria 28,2% (1999) PIB: servicios 66,8% (1999) Presupuesto nacional Ingresos públicos 54.840 millones de dólares (1998) Gastos públicos 61.732 millones de dólares (1998) Unidad monetaria 1 peso = 100 centavos Exportaciones: Petróleo y derivados, café, plata, productos químicos, maquinaria, motores, vehículos de motor y piezas, algodón, productos electrónicos de consumo Importaciones Maquinaria de metalistería, maquinaria agrícola, equipos eléctricos, piezas de automóvil y de aviones para ensamblaje Principales socios comerciales (exportaciones) Estados Unidos, Canadá, Japón, España, Chile, Brasil Principales socios comerciales (importaciones) Estados Unidos, Japón, Alemania, Canadá, Corea del Sur, Italia, Francia Industrias Alimentos y bebidas, tabaco, productos químicos, hierro y acero, refino de petróleo, minería, vehículos de motor, textiles, bienes de consumo, turismo; las llamadas plantas maquiladoras, donde se procesan o montan los materiales producidos en los Estados Unidos, mantienen casi 500.000 puestos de trabajo anuales Agricultura y ganadería Maíz, trigo, arroz, frijoles; algodón, café, frutas, tomates Recursos naturales Petróleo, plata, cobre, oro, plomo, zinc, gas natural, madera.

Los principales productos agrícolas de la entidad son: maíz, chícharo verde, cebada, fríjol, Papa, alfalfa, trigo, aguacate, guayaba, manzana y perón. Las principales especies de ganado son: bovino, porcino, ovino, y, en menores proporciones, ganado caprino, caballar y mular. La actividad industrial del estado de México es la obtención de plata, zinc, cobre, oro, hierro y plomo, así como la industria automotriz, con dos centros principales: valle de Toluca y zona aledaña al Distrito Federal; cartón y papel, textil, alimentaría, química, productos metálicos, eléctricos, hule y plástico.

En los últimos años se está promocionando el turismo; posee atractivos naturales, históricos, arqueológicos, arquitectónicos, poblados típicos y artesanías. Algunos atractivos turísticos son: Teotihuacan, Valle de Bravo, Ixtapan de la Sal, Malinalco, Teotenango, así como los parques nacionales de Iztaccíhuatl-Popocatépetl, Nevado de Toluca, Los Remedios, Santo Desierto de Tenancingo, Zoquiapan, El Contador, Cempoal, el Sacro monte de Améchamela, Bosencheve, Molino de Flores y Miguel Hidalgo. En cuanto a los servicios, existen: hoteles, posadas, casas de huéspedes, restaurantes, llanteras, vulcanizadoras, refaccionarías, líneas de aviación, servicios bancarios y servicios profesionales, entre otros.

En lo que se refiere al desarrollo de las comunicaciones, éste ha sido relevante, pues ocupa uno de los primeros lugares a nivel nacional en cuanto a la red viaria; ejemplo de ello son las tres autopistas que recorren el estado: al este la de México-Puebla, por la zona centro la autopista México-Toluca y al norte la México-Querétaro; también posee carreteras troncales, como son: México-Guadalajara, México-Ciudad Juárez, México-Veracruz y México-Laredo. Cuenta con 20 aeródromos y con el aeropuerto internacional José María Morelos.

México refleja el cambio de una economía de producción primaria, basada en actividades agropecuarias y mineras, hacia una semi-industrializada. Los logros económicos son resultado de un vigoroso sector empresarial privado y de políticas gubernamentales, cuyo principal objetivo ha sido el crecimiento económico. Tradicionalmente, el gobierno también ha hecho hincapié en la nacionalización de la industria y se ha establecido por ley el control gubernamental de las compañías encargadas de la minería, la pesca, el transporte y la explotación forestal. Recientemente, sin embargo, se ha fomentado la inversión extranjera, mientras que el control estatal en algunos sectores de la economía se ha debilitado.

El producto interior bruto (PIB) de México se incrementó en cerca del 6,5% anual durante el periodo de 1965 a 1980, pero sólo aumentó en un 0,5% anual de 1980 a 1988. En el periodo 1990-1999 este incremento supuso el 2,74%. Los bajos precios del petróleo, el incremento de la inflación, la deuda externa y el empeoramiento del déficit presupuestario exacerbaron los problemas económicos de la nación a mediados de la década de 1980; no obstante, el panorama económico mejoró ligeramente al inicio de la década de 1990. En 1999 el PIB se estimó en 483.737 millones de dólares, lo que suponía un ingreso per cápita 5.010 dólares (según datos del Banco Mundial).

Lenguas oficiales y habladas 

El idioma oficial y prevaleciente es el español, hablado por la gran mayoría de la población; además, se hablan unos 54 idiomas, dialectos y lenguas indígenas, de las cuales las principales son el náhuatl, las lenguas mayenses (en la península de Yucatán), el otomí, el mixteco y el zapoteco. Según el censo de 1990, la población total de hablantes de lengua indígena era de 5.282.347 habitantes. 

Cultura

La cultura mexicana es una mezcla de tradiciones indígenas, españolas y estadounidenses. Las áreas rurales están pobladas por indígenas, descendientes de las sociedades altamente desarrolladas de los mayas, aztecas y toltecas, por agricultores y trabajadores descendientes de españoles y mestizos; cada una de estas herencias ha enriquecido la cultura regional. En las ciudades se nota la influencia tanto europea, particularmente española y francesa, como estadounidense. La mayoría de los artistas mexicanos contemporáneos están esforzándose por producir un trabajo característicamente mexicano que fusione estilos españoles, indígenas y europeos modernos.

Agricultura

Cerca del 20% de la mano de obra mexicana se dedica a la agricultura, y un número sustancial de trabajadores agrícolas trabajan en propiedades comunales. La reforma agraria, que comenzó en 1915, ha supuesto la redistribución por parte del gobierno mexicano de una considerable extensión de tierra entre las comunidades. La producción agrícola está sujeta a las grandes variaciones en los regímenes pluviales, en un país que, a grandes rasgos, puede considerarse como semiárido. No obstante, los proyectos de irrigación han incrementado el valor de las tierras de bajo cultivo y la conservación de los suelos ha aumentado la producción.

México no sólo genera los productos para cubrir la mayoría de sus necesidades básicas, sino que también exporta parte de su producción. En 2000 los principales productos agropecuarios de México fueron (con una producción anual en toneladas): maíz (18,8 millones); trigo (3,45 millones); cebada; arroz (450.488); legumbres (1,47 millones), entre ellas el fríjol; papas (1,59 millones); café (353.999); algodón (390.705); caña de azúcar (49,3 millones); fruta (12,5 millones); y hortalizas (9,71 millones).

La cabaña ganadera, en 2000, estaba conformada por 30,3 millones de cabezas de ganado vacuno, 13,7 millones de porcino, 8,80 millones de ganado caprino, 5,90 millones de ovino, 6,25 millones de caballos, 3,27 millones de mulas y 3,25 asnos, y unos 432 millones de aves de corral.

Industria

La industria mexicana se encuentra entre las más desarrolladas de América Latina. Desde finales de la década de 1980, la mayoría de las fábricas de reciente creación se construyeron en el norte de la República plantas de labor intensiva en las que se ensamblan partes importadas para convertirlas en artículos para la exportación; no obstante, en los últimos años algunas empresas estadounidenses han invertido grandes cantidades de dinero en instalaciones modernas y bien equipadas en las que se producen vehículos de motor y otros objetos de consumo para el mercado de este país.

Las principales plantas industriales de México también abarcan las de fabricación de maquinaria y equipo electrónico, refinerías de petróleo, fundidores, plantas de empacado de alimentos, productoras de papel y de algodón, plantas procesadoras de tabaco e ingenios azucareros. Otros productos industriales son textiles, hierro y acero, químicos, bebidas, fertilizantes, cemento, vidrio, cerámica y artículos de piel. La producción manufacturera anual, estimada a principios de la década de 1990, fue de 610.000 automóviles, 8,2 millones de toneladas de acero, 2,5 millones de harina de trigo y 450.000 t de ácido sulfúrico, entre otros.

Energía

El 78% de la electricidad de México se produce en instalaciones térmicas, el 14% en plantas hidroeléctricas, el 3% a partir de fuentes geotérmicas y el 5% en plantas nucleares. La capacidad generadora de electricidad en 1999 fue de 182.492 millones de Kwh. Las principales presas que alimentan centrales hidroeléctricas mexicanas son: presa de El Infiernillo (Michoacán y Guerrero) presa Miguel Alemán (Oaxaca), presa de La Angostura (Chiapas) y presa de Netzhualcoyotl (Chiapas).

Moneda y banca

La unidad monetaria de México es el peso de 100 centavos 9,56 pesos equivalían a 1 dólar estadounidense en 1999). El banco central y emisor de la moneda es el Banco de México (1925). El sistema bancario comercial de México, nacionalizado en 1982, se devolvió al control privado a principios de la década de 1990.

A finales de 1994 y principios de 1995 se presentó una crisis cambiaria extremadamente severa. La crisis fue provocada por la combinación de la alta inflación y de un déficit de aproximadamente 30.000 millones de dólares. El presidente de Estados Unidos, Bill Clinton, dirigió un esfuerzo internacional de rescate, en el que participaron otras naciones en desarrollo y varias organizaciones internacionales, como el Fondo Monetario Internacional y el Banco Mundial, y se planteó un programa de apoyo con préstamos y créditos por un valor de 50.000 millones de dólares. Simultáneamente, el presidente Ernesto Zedillo anunció un programa de austeridad, así como la privatización de las principales empresas públicas, como las de ferrocarriles, plantas petroquímicas y eléctricas, y aeropuertos.

En 1999 las exportaciones fueron de 136.703 millones de dólares y las importaciones se situaron por debajo de esa cifra (148.741 millones de dólares). Las exportaciones más importantes corresponden al petróleo crudo, gas natural, automóviles, algodón, azúcar, jitomate (tomate), café, camarón, zinc, textiles, prendas de vestir, plata y motores. Las mayores importaciones del país incluyen maquinaria, equipo de transporte, aparatos de telecomunicaciones, productos químicos, petróleo y productos derivados, material agrícola, hierro y acero.

El mayor volumen del comercio de México es con Estados Unidos; otros países con los que se lleva a cabo un comercio importante son Japón, Alemania, Brasil, Canadá, Francia y España. El turismo (4.537 millones de dólares en 1999), el comercio fronterizo, las inversiones extranjeras y los envíos que hacen los trabajadores mexicanos desde Estados Unidos son una considerable fuente de ingreso de divisas..

Trabajo 

La mano de obra mexicana sumó cerca de 39,4 millones de personas en 1999. Casi el 35% de la mano de obra está organizada en dos sindicatos. Una de las centrales sindicales más importantes del país es la Confederación de Trabajadores de México (CTM, 1936), con cerca de 5,5 millones de afiliados provenientes de sindicatos nacionales de empresa, industria y de federaciones estatales que, a su vez, agrupan a otros sindicatos. El sindicato que agrupa a mayor número de agremiados es el de trabajadores de la enseñanza. Los estatutos prescriben el salario mínimo y un máximo de trabajo de 8 horas diarias durante seis días a la semana. Véase Sindicatos (España y Latinoamérica).

· DEBILIDADES

1. La madera no es el fuerte de este país .

2. Aunque hay buena demanda interna es mucha mas la demanda externa.

3. La exportación implica muchos mas gastos. 

· OPORTUNIDADES

La comercialización del producto implica conocimientos en varias áreas lo que implica que lo manejen pocas personas permitiendo así que aumenten sus ganancias y lo introduzcan en el medio poniéndolo a prueba ;una vez este haya cogido mucha fuerza se piensa en la enseñanza para la creación de nuevos empresarios para expandir la idea y por que no decirlo traigan nuevas ideas a implementalas en el país.

· FORTALEZAS

1. La gran cantidad de empleos que se generan.

2. La expansión generaría mas capacitación para los trabajadores .

3. Seria un novedoso método sugestivo tentador .

4. La industrialización permitiría nuevas tecnologías.

5. Se aplicaría la enseñanza  del idioma universal lo que daría aun mas expansión y educaríamos a la gente en un punto en el cual estarían por encima de mucha gente debido a su gran necesidad. 

6. una de las mas importantes se trabajaría en la reforestación ,evitando al máximo el daño ecológico que se pueda lograr.

