EXPORTACIÒN

ROPA  INTERIOR FEMENINA  

 MÉXICO (ACAPULCO)

Nuestra empresa ROPA INTERIOR FEMENINA SEDAL Ltda. Radicada en la cuidad de  Santiago de Cali (Colombia), está dedicada a satisfacer las necesidades de la mujer contemporánea en el ámbito de la ropa intima,   prendas  que conjugan  el  buen  diseño  con alta costura.   Permitiéndonos  ofrecer un producto de excelente  calidad que acompaña a la mujer  moderna   con  líneas   juveniles  y exóticas realzando la  figura  de la mujer actual.

SEDAL LTDA , busca incursionar en el campo de las exportaciones y diversificar mercados  para: 

· Afrontar  la competencia internacional y la situación de la economía nacional  de nuestro país

· Hacer alianzas  estratégicas con empresas extranjeras para reducir costos y mejorar la eficiencia

· Disminuir el riesgo de estar en un solo mercado

· Vender mayores volúmenes para  utilizar  la capacidad  productiva de la  empresa  y hacer economías  de escala 

· Aprovechar ventajas comparativas y las oportunidades  de mercado

· Necesidad  de involucrarse en el mercado mundial por la globalización de la economía

· Buscar mayor rentabilidad de los mercados internacionales y asegurar  la existencia de la empresa a largo plazo.

Acapulco (México),  se encuentra  posicionado  con una gran demanda  en esta línea, ya que en esta ciudad la  ropa interior  no  es de   buena calidad  y es  costosa.

Sedal, identifica el producto a exportar teniendo en cuenta que gocen de las siguientes ventajas:

· Volúmenes disponibles para el mercado externo

· Abastecimiento del producto o materias primas ( ventajas en precio, volumen, calidad o disponibilidad)

· Características de calidad  del producto 

El presupuesto  con que se cuenta para dicha inversión  US $ 50.000 

Se pretende hacer un análisis exhaustivo en cuanto al tema  de las exportaciones y sus aspectos mas importantes del pis elegido a exportar,  para así  aprovechar al máximo los recursos con que se cuenta. 

Para la realización de un proceso de exportaciones hay que tener en cuenta muchos aspectos que son relevantes en este momento como:

· Estudiar e investigar la cultura Política de ese país.

· El costo de realizar negocios en una polis depende que tan grande es el costo político de acceder al  mercado.

· Cual es la infraestructura de  soporte, y cual es el costo de acogerse a las regulaciones y leyes.

· Tener en cuenta que los riesgos son mayores donde hay inestabilidad política.

Cultura política de México

· Nombre del país; Estados Unidos  Mexicanos

· Nombre convencional y corto; México

· Presidente de la republica Vicente Fox Quesada

· Divisiones administrativas 31 estados

· Disputas internacionales; NINGUNA 

· Cuenta con una población de 101.879.171, censo realizado en julio del año 2.001

· Los recursos naturales de 5.700 m: petróleo, plata, cobre, oro, terminal de componente, cinc, gas natural, utilización del suelo de la madera

· El rango de mujeres entre la edad de 15 a 64 años es de 62.28%

· El Índice de natalidad: población 22,77, Índice de mortalidad: población 5,02 

· La tarifa de la migración neta: población -2,77 

· Nacionalidad: sustantivo: Adjetivo de Mexicanos,  Grupos étnicos mejicanos: mestizo (Amerindia) 60%, Amerindia o predominante Amerindia 30%, 9% blanco,  

· su religión dominante es la Católica Romana y otras religiones 1%.

Relaciones Exteriores de México

La esencia del cambio, ése es el cambio mismo, el cambio que decidieron los ciudadanos, las ciudadanas el 2 de julio y tiene un valor fundamental: permitió a nuestro país adentrarse al siglo XXI con plena estabilidad política, económica y social; replantearse su rumbo y asegurar que México es un  país al día y a la vanguardia para enfrentar esos retos, los retos del siglo XXI. 
El cambio está en marcha y el cambio se hace evidente en muchos ámbitos de la vida nacional, primero en su propia estructura política, una verdadera consolidación democrática, una verdadera gobernabilidad sustentada en la democracia, un verdadero y auténtico sistema republicano con autonomía de poderes como no lo habíamos tenido nunca y con un ejercicio real de esos poderes, tanto por el Poder Legislativo como el Judicial o el Ejecutivo. 
Ha sido una transición hasta hoy en paz, con tranquilidad, sin sacudidas, sin crisis. Eso también tiene un gran valor. 


En este sentido, hay cambios profundos que no se podían haber concebido hace apenas 18 meses, como son los cambios que se han llevado a la práctica en materia de derechos humanos; son trascendentes los cambios que se han hecho: el ratificar las  leyes todos los acuerdos y compromisos de del  país con organismos internacionales y con la lucha por el respeto a los derechos humanos, 13 iniciativas legislativas fueron aprobadas a este respecto. 


Está ya en el Congreso la propuesta para participar y ser miembros de la Corte Penal que está creándose en Roma, Italia, y de la cual se quiere  a ser  partícipes. Esperaríamos una aprobación de parte del Congreso en esta materia.
En materia de política exterior hay una fuerte participación de México en el escenario internacional, asumiendo la responsabilidad que corresponde a uno de los 10 países más grandes --económicamente hablando-- en el mundo, como es el caso de México. Queremos ser parte de las decisiones que se toman y que tienen que ver con el destino y el rumbo de la humanidad. 

Así se esta actuando en este momento en el Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, donde México está presidiendo los trabajos durante este mes de febrero y actuando con una gran capacidad de convocatoria, con un gran compromiso con la paz, el diálogo y la tranquilidad. 

Por el otro lado, en términos económicos. Hay cambios también en el país. Yo diría que el cambio no es el transformar todo, sino el cambio también es hacer mejor las cosas, hacer mejor cada cosa, y en esto se ha concentrado todo el  esfuerzo. 
Por eso, a través del Acuerdo de Libre Comercio con Norteamérica, se  ha  avanzando hacia lo que se le ha  llamado un acuerdo más integral, a un acuerdo para buscar el desarrollo y la prosperidad de las tres naciones que este país ha formado parte del  Acuerdo de Libre Comercio. 
Y en ese sentido México avanza para alcanzar una convergencia en las variables fundamentales de la economía con los dos socios principales. 
Sí, se quiere que para el año próximo tener los mismos niveles de inflación, tener las mismas tasas de interés que tienen Estados Unidos y Canadá --nuestros socios principales-- y queremos avanzar en esa integración hacia otros temas, más allá de sólo el comercio. Discutimos los aspectos de migración, de seguridad del Continente, de seguridad de la región, de seguridad en las  fronteras. 
Todo esto los  ha llevado --estos Acuerdos-- a ser hoy la novena economía del mundo. Son la más grande en Latinoamérica y  la más grande de habla hispana a estas alturas. 
De igual manera, la octava economía en tamaño, en balanza comercial: más de 350 mil millones de dólares que se compran o venden  mercancías o de productos. 
Esta situación, no hay duda, da estabilidad y da un reconocimiento de los mercados, como ya ha sido expresado por las tres calificadoras más importantes en la materia, que han certificado a México y su economía. 


Pero además, en materia de riesgo país, hoy se cuenta con  una cifra histórica que jamás se  había tenido: 275 puntos base, lo cual da nuevamente un reconocimiento amplio a la economía mexicana, a su dimensión, a su estabilidad y a sus expectativas para el futuro. 
Sin embargo, el reto es transformar esta gran economía en un mejor nivel de vida y en una mejor calidad de vida para todos y cada uno de los mexicanos y las mexicanas y así, en ese sentido, identificar con claridad las tres debilidades que tiene el  país. 
Una, que tiene que ver con la pobreza. Todavía son demasiadas las familias excluidas del desarrollo en nuestro país. Es el  propósito, es lo que se  busca a través de política pública, integrar a todas esas familias al desarrollo del país e integrarlos a esta dinámica económica. 


Hay muchas políticas públicas en ese sentido, tanto en los sistemas de financiamiento y ahorro del país, como en los sistemas de impulso a las cadenas productivas, a la micro, pequeña y mediana empresa; la transformación de la Banca de Desarrollo, los programas de entrenamiento, capacitación y desarrollo para fortalecer esta economía y poder atacar a fondo la pobreza. 
Un segundo punto de debilidad tiene que ver con los niveles educativos en el país. El nivel promedio per capita de los ciudadanos en materia educativa es de 7 años y medio en Mexico, afortunadamente tenemos ya estados en la República Mexicana que se acercan a los 9 años de educación promedio, pero se tienen  otros estados muy rezagados, por tanto, desigual desarrollo regional en esta materia. 


En educación buscamos tres cosas muy sencillas: 
Uno, la equidad: que quiere decir que todo mundo tenga oportunidad de estar en el sistema educativo, que todo mundo tenga oportunidad de alcanzar su propio proyecto y metas en materia educativa, no importando su nivel de ingresos o su nivel o condición de pobreza. 
Para eso se  ha  creado un Sistema Nacional de Becas y Financiamiento. En este año serán más de cinco millones de becas otorgadas en todos los niveles educativos y serán más de 300 mil becas para estudiantes con limitaciones económicas que ahora podrán estar en la universidad, 300 mil becas.


Breve antecedentes dela política mexicana

La administración de ZEDILLO privatizó y amplió la competición en puertos, ferrocarriles, telecomunicaciones, electricidad, la distribución del gas natural, y aeropuertos. Un sector fuerte de la exportación ayudado para amortiguar la declinación de la economía en 1995 y conducido la recuperación en 1996-2000. La consumición privada se convirtió en el programa piloto principal del crecimiento en el 2000, acompañado por el empleo creciente y salarios verdaderos más altos. Méjico todavía necesita superar muchos problemas estructurales mientras que se esfuerza modernizar su economía y levantar estándares vivos. La distribución de ingresos es muy desigual, El comercio con los EE.UU. y el Canadá ha triplicado desde que NAFTA fue puesto en ejecución en 1994. Méjico terminó acuerdos de libre cambio con el EU, el Israel, el Salvador, Honduras, y Guatemala en el 2000, y está persiguiendo acuerdos comerciales adicionales con los países en América y Asia latinas de aminorar su dependencia de los EE.UU.

Dos pilares fundamentales sobre los cuales se está  trabajando en Mexico, dos ejes, uno de ellos que tiene que ver con la coordinación de todas las instituciones que tienen que ver con la seguridad; y el segundo, el factor confianza. 
las  instituciones de seguridad  están montando  una estrategia nacional, una estrategia compartida, para poder alinear a las 36 instituciones que tienen que ver con seguridad en el país, atrás de un mismo propósito, con información compartida en materia de inteligencia y en materia de criminalidad en el país. 

Este año se esta concentrando el esfuerzo en materia de seguridad y se continua avanzando. Ya el año pasado se logró reducir el número de delitos federales denunciados a 12 por ciento sobre el año anterior. Una reducción de 12 por ciento. 

Este es el panorama que se tiene, el  propósito es poner a México al día, el propósito es asegurar que en México todas las familias estén incluidas en el proceso de desarrollo y finalmente asegurar una economía fuerte, sólida, incluyente, que permita precisamente generar esas oportunidades que requieren una buena cantidad de familias en México. México, poco a poco se está edificando una nueva Cultura Política  de responsabilidad, en la que el poder ejecutivo y el congreso de la unión, trabajan basándose en el ejercicio pleno de facultades  constitucionales.

Esta nueva Cultura  podrá atender mas y mejor a los ciudadanos, y proporcione con oportunidad  a la población con bases jurídicas, y la estrategia para lograr mas seguridad y mejores condiciones de vida. 

Los cambios estructurales que ha tenido México ha dado a la economía una mayor solidez, transformándola de una economía prácticamente cerrada,  a  una economía  abierta, y con mayores espacios para  la participación de particulares.

es un hecho que México vive un despertar social. En las universidades se preparan más profesionales en todas las áreas del conocimiento. La apertura, aunque sea forzosa, de los poderes del Estado a más partidos políticos, hace que la imposición de decisiones contrarias a la voluntad del pueblo sea menos probable. El legislativo federal, al encontrarse compuesto de diputados y senadores de extracción diferente, poco a poco va erradicando el presidencialismo imperante en años anteriores. La conciencia de alcanzar un país democrático, donde imperen la justicia y la igualdad, se ha propagado rápidamente en la población de nuestro país y eso es lo que puede cambiar la situación política de México. Lo importante ahora es inculcar estos valores, junto a los de tolerancia y respeto para fortalecer la democracia del país. En general, si conservamos y fomentamos la democracia, el sistema político mexicano tiene un futuro bastante prometedor.

Breve estudio  de mercados 

Los productores de textiles de los cinco países de la región Andina -Venezuela, Ecuador, Bolivia, Perú y Colombia-, aglutinados en la Federación de Textileros Andinos (FTA), se reunieron e iniciaron la discusión de temas comunes que les afectan la competencia frente a terceros países, entre ellos, el contrabando, la competencia desleal, los altos aranceles y la participación de China en este mercado.
los industriales de la región han identificado que uno de los problemas comunes que los afecta son las diferencias de aranceles que operan para los cinco países y los que rigen en otras naciones con industria textil muy desarrollada, como Brasil y México.
 mientras México puede importar algodón desde Estados Unidos y sin pagar arancel, en cumplimiento de los acuerdos del Nafta, y mientras Brasil lo puede hacer desde Argentina en desarrollo de los convenios bilaterales, los países andinos deben pagar altos aranceles cuando necesitan importar materias primas que no se producen en la región o cuya producción es insuficiente para atender la demanda.

Colombia paga un 10% de arancel para importar algodón que no se produce en buena cantidad en la región Andina, un 15% para las fibras sintéticas y un 5% para la maquinaria que no se fabrica en la zona, mientras otros conocidos competidores en el mercado textil los importan sin aranceles.
En su opinión, eso genera una competencia desigual con la industria textil colombiana y con sus similares de la Comunidad Andina de Naciones.

Otro de los temas importantes tiene que ver con el impacto de la competencia que ejerce China en el mercado de los textiles y las confecciones.

En este frente, los representantes de la industria textil de la región plantearon la posibilidad de invocar ante la Comunidad Andina de Naciones (CAN) la aplicación de una salvaguardia comunitaria que le ponga freno a esa competencia desleal que se ejerce en el mercado de la región en la forma de contrabando y dumping, especialmente.

“Si México, Brasil y Argentina ya aplican salvaguardias individuales contra la producción china, los países andinos deberíamos aplicarla en conjunto”. 

- Sin embargo, ¿el anuncio de China de ingresar a la Organización Mundial de Comercio (OMC) no implicaría un freno inmediato a esas prácticas desleales?, En teoría, sí. Pero lo que ocurre es que muchos países, Estados Unidos y otros europeos, no están muy convencidos de eso y no quieren a la China en la OMC. Esa decisión todavía no ha sido ratificada”, respondió.

Sistema Migratorio de México

El Gobierno de México inicia negociaciones con varios países con el propósito  de asegurar que la migración entre los países sea ordenada, segura, legal y humana y garantice la protección de los derechos de los trabajadores migratorios.
(Puerto  de Acapulco)
Costumbres Religiosas

El primero de noviembre es fiesta de todos los santos, es decir de todos los bienaventurados que ya están en el cielo gozando de Dios; como son los ángeles, la Virgen María, los Apóstoles, los niños bautizados y todos los demás santos que vivieron La Iglesia Católica como administradora de los méritos infinitos de la pascua de Cristo y de los méritos de todos los santos, hace derroche, de esos tesoros espirituales por medio de indulgencias parciales y plenarias según que se cumplan con ciertos actos piadosos, como requisitos que 

Manda la iglesia Católica para ganarlas.

Reseña  Histórica

La zona que hoy ocupa el estado de Guerrero, estaba habitada por tribus de origen tarasco, nahua y  oaxaqueño, sometidas posteriormente por los aztecas.

A partir de la conquista española en 1521, la zona fue agregada por Cristóbal de Olid y Gonzalo de Sandoval que llegaron a Acapulco a principios del siglo XVI. Cuando fue descubierto Acapulco por los españoles, se convirtió en el puerto más importante del Pacífico, en virtud del comercio con las Filipinas, que también formaban parte del imperio español. Durante la época colonial, la región formaba parte de las Intendencias de Michoacán, México y Puebla.

En la segunda mitad del siglo XX la economía guerrerense se vio transformada por el auge turístico de Acapulco haciéndolo en puerto mexicano más famoso en el ámbito nacional e internacional. Posteriormente se inició el desarrollo turístico de Ixtapa-Zihuatanejo.
En la década de los sesenta dos cabecillas iniciaron dos grupos políticos rebeldes en el estado de Guerrero. Uno de ellos fue Genaro Vázquez, quién creó el movimiento cívico guerrerense, el segundo fue Lucio Cabañas, quien desde 1961 desarrollaba acciones similares. Pero en 1966, Vázquez fue aprehendido y rescatado por sus partidarios, refugiándose en la sierra de Guerrero, desde donde continuó al mando de grupos rebeldes, con el objetivo de crear un gobierno popular, pero su grupo fue desarticulado. La suerte de Cabañas terminó en un enfrentamiento, en 1974, con las tropas federales.
Actualmente, Guerrero es un estado próspero. En al ámbito turístico, el puerto de Acapulco continúa desarrollándose, así como Ixtapa-Zihuatanejo.
El polo turístico más importante de Guerrero es el legendario puerto de Acapulco, con una zona de playa donde el visitante puede disfrutar todas las variantes de deportes y entretenimientos acuáticos.
Los hoteles, restaurantes, discotecas y bares de todas las categorías ofrecen servicios que satisfacen los más variados gustos. En los últimos años, se ha desarrollado con fuerza un nuevo destino de playa, Ixtapa-Zihuatanejo, con modernos hoteles y todos los servicios imaginables para turistas que desean disfrutar las arenas y aguas más bellas del Pacífico mexicano.
Las excepcionales características del fondo marino atraen a los aficionados a la pesca submarina. Las ciudades del estado también ofrecen atractivos para el turista, como son la arquitectura, el grato ambiente provinciano y los mercados de artesanías. 
Los interesados en las culturas autóctonas, pueden conocer las costumbres y expresiones artísticas de las comunidades nahuas, mixtecas y chatinas, y de otras 13 etnias que existen en Guerrero.

Estadística  Migratoria de  Acapulco

Guerrero
2.05
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 Ubicación Geográfica

El estado de Guerrero posee una superficie aproximada de 63 794 Kilómetros cuadrados. Se encuentra ubicado al sudeste de la república mexicana. Limita hacia el sur y el oeste con el océano Pacífico, al noroeste con el estado de Michoacán, al norte con los estados de México y Morelos, y al nordeste y este con los estados de Puebla y Oaxaca.

Clima

El clima en la mayor parte de la entidad es tropical, tornándose templado a medida que se asciende en la Sierra Madre del Sur. Las lluvias caen durante el verano y el otoño. Algunos cambios climáticos se han debido a la deforestación, grave problema para el estado, causado principalmente por el sistema de cultivos y el abuso en la tala de los bosques maderables. 

Turismo

El clima en la mayor parte de la entidad es tropical, tornándose templado a medida que se asciende en la Sierra Madre del Sur. Las lluvias caen durante el verano y el otoño. Algunos cambios climáticos se han debido a la deforestación, grave problema para el estado, causado principalmente por el sistema de cultivos y el abuso en la tala de los bosques maderables. 

Acapulco es una fuente inagotable de recursos turísticos, la mayoría con el sabor provinciano. Es uno de los estados modernos y productivos del país, que ofrece al visitante diversión durante todo el año. 

Se ha caracterizado por el turismo nacional, sin embargo aquellos foráneos que desean ser parte de los lugares casi vírgenes, la música inolvidable de los sones jarochos, la vegetación exuberante, las ceremonias prehispánicas y una de las mejores comidas mexicanas, encontrará en este estado el lugar perfecto. Acapulco ofrece para los visitantes turismo de calidad donde los gustos variados pueden encontrarse como: ecoturismo, turismo de alta montaña, isleño, playero, histórico, cultural, musical y por supuesto el mejor carnaval en el puerto de Acapulco.
División Política

La entidad está dividida para su administración, en 75 municipios.

Grafica población total por sexo y edad

Se realizó un estudio de mercados Segmentándolo por rango de edad y sexo femenino, ya que la Ropa Interior va dirigida a este grupo, para así de esa forma satisfacer sus necesidades.

Grupos de edad
Mujeres

Total
21.228.659

15-19
5 082 487

20-24
4 767 534

25-29
4 296 261

30-34
3 753 167

35-39
3 329 210
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