





OPCION DE HOY ante diversidad cultural:


El Pluralismo





OPCION DE HOY ante diversidad cultural:


El Multiculturalismo





Ética pública de mínimos y de máximos


No hay moral privada, toda es pública, tiene vocación de publicidad, de presentarse en público.








El Multiculturalismo»: Conjunto variado de fenómenos sociales, que derivan de la difícil convivencia y/o coexistencia en un mismo espacio social de personas que se identifican con culturas diversa.  No es asunto solo de justicia redistributiva sino de valoración de diferencias culturales. Cuando se desconoce el marco común y solo la diferencia entre ciudadanos no es pluralismo ético sino multiculturalismo.








Extremos del multiculturalismo: Las políticas de Apartaheid en Sudáfrica y La asimilación en Estados Unidos, melting pot de Estados Unidos, consistente en la fusión biológica de diversos grupos étnicos blancos.  Desde la década de los 70 del siglo xx, tanto en Australia como en Canadá (1) y en Estados Unidos (2), las políticas asimilacionistas pierden crédito.


Charles Taylor en su obra El multiculturalismo (1992) y la «política del reconocimiento» expone problemas del multiculturalismo, como la defensa de los derechos de las minorías frente a las mayorías, la neutralidad del Estado liberal frente a las culturas. La acción afirmativa como formas de respeto a las minorías o a grupos discriminados. 





Orígenes del multiculturalismo. La igualdad predicada por el cristianismo. La defensa de los indígenas por Montesinos 











El pluralismo ético: Doctrina de reconocimiento del derecho a la diferencia entre ciudadanos y grupos sociales, en un marco normativo común. 


La justicia tiene un fundamento moral que define la estructura básica de la sociedad (John Rawls) 


La ética ciudadana o cívica es el conjunto de valores compartidos por las éticas aplicadas, que tienen valores y principios comunes: La libertad, la voluntad.





Su marco ético normativo es la ética discursiva (reflexión dialogada sobre valores compartidos entre éticas aplicadas)


Cooperación entre la ética cívica y las éticas de máximos


Todos ganan: No es relación de suma cero, en la que unos ganan y otros pierden.


Refuerza unos mínimos comunes de ética cívica para evitar conflictos entre civilizaciones 











John Dworkin, y John Rawls proponen que el pensamiento liberal se distinga por su neutralidad frente las distintas concepciones de plenitud del hombre y de vida buena (urocentrista, como ofrecen Kant y Stuart Mill). 





El Estado liberal neutral debe conformarse con proteger la libertad privada, la autonomía, el bienestar personal y la seguridad de los ciudadanos. 





 











Ética de mínimos: Ética civil, con mínimos de justicia por debajo de los cuales una sociedad no puede sobrevivir. No es ética de Estado sino de los ciudadanos.








Éticas de máximos: Ética con más altas aspiraciones de felicidad, sentido de la vida y de la muerte, para individuos y grupos, luego de que se atiende la ética de mínimos.








Ética ciudadana:Entre los mínimos de justicia  y máximos de felicidad


Relación de no absorción. Evita la separación, buscar valores mínimos en ética de máximos


Los mínimos se alimentan de los máximos


Valora los máximos  desde los mínimos.








La ética discursiva valora el lugar del diálogo a la búsqueda cooperativa de la verdad y la justicia. Busca mínimos de justicia, cualquier rasgo cultural que ponga en peligro la defensa de esos mínimos pertenece al ámbito de lo rechazable y denunciable. 





Tales mínimos  surgen del mundo de la vida de las distintas culturas a fines de este siglo.











