	Filosofía de la Religión
  Presentación de la asignatura
Este curso propone revisar estudios del fenómeno religioso de manera crítica, abierta, con una visión histórica y sistemática. Además de convocar al estudiante a la construcción de su propia síntesis del pensamiento de los principales filósofos que han abordado el tema religioso desde la óptica de la filosofía de la religión, se propone analizar el fenómeno religioso con apoyo de las ciencias que han adelantado este análisis: la historia de las religiones, la fenomenología, la antropología, la sociología y la psicología.

  Justificación
El curso responde a la necesidad de dimensionar la experiencia existencial religiosa con apoyo de un examen sistemático del fenómeno religioso que permita la comprensión de diversas posturas que van desde la indiferencia y el agnosticismo hasta el ateismo y la flexibilidad doctrinal y con espíritu ecuménico.

  Objetivo General
Que los estudiantes describan de manera crítica diversas posiciones filosóficas del fenómeno religioso, con actitud de respeto y de diálogo de saberes para dimensionar la experiencia religiosa y el hecho de la pluralidad de religiones.

  Objetivos Específicos
En cuanto a competencias teóricas y prácticas que al estudiante analice, contraste y comprenda racionalmente la crítica moderna y postmoderna de la religión, considerada desde la distribución de contenidos por cada módulo.

En cuanto a competencias actitudinales, que al estudiante esté en condiciones de desarrollar una justificación existencial de la religión, de respeto a la diferencia que consulte su contexto histórico.


	Programa del Curso Filosofía de la Religión 


	Módulo 1: Qué es la filosofía de la religión
Tema 1: Visión histórica y sistemática de la filosofía de la religión 

Tema 2: Los métodos de la filosofía de la religión

Texto principal de referencia: Torres Andrés. La constitución moderna de la razón religiosa. Ed. Verbo Divino. Navarra, 1992
Módulo 2: Filósofos de la religión
Tema 1: Filósofos de la Ilustración y de la Modernidad
Tema 2: Panorama presente y  futuro de las religiones

Texto principal de referencia: Manuel Fraijó,  Filosofía de la Religión. Ed. Trotta. Madrid, 1994
Módulo 3: Cristianismo y religiosidad en nuestro tiempo
Tema 1: El cristianismo desafiado 
Tema 2: Un cristianismo para hoy y mañana 

Texto principal de referencia: Mardones José Ma. (Compilador). ¿A dónde va la religión?  Ed. Sal Terrae. Santander. Es. 1996.

El contenido propuesto aproxima a las cuestiones que se estudiarán en el contexto de la teología fundamental: la relación del cristianismo con otras religiones.




	Metodología


	El método es mixto que combina la clase magistral con la participación ilustrada y/o espontánea del estudiante. Sugerimos para el estudio de esta asignatura es el siguiente:
Lo primero antes de cada clase es revisar los objetivos y orientaciones de cada Módulo, con el ánimo de asegurar a través de los procesos académicos el logro de los objetivos y los productos esperados por cada módulo.
El paso siguiente es acudir al texto de referencia por cada módulo que estemos estudiando y preparar para la clase la asignación individual o grupal correspondiente (productos).
En cada módulo para asegurar el logro de competencias teóricas se harán ejercicios de autocomprobación, lo cual nos ayudará a detectar qué contenidos de la unidad no hemos comprendido correctamente.
Volvemos entonces al Texto base y realizamos otra lectura de los temas, fijándonos especialmente en aquellas cuestiones que se indican como más importantes en las Orientaciones para el estudio de cada Unidad Didáctica. Podemos aprovechar esta lectura para subrayar ideas o elaborar nuestro propio resumen de lo estudiado.
Al final del curso se propone que el estudiante realice una disertación crítica de la religión, desde una de las siguientes perspectivas:

Tema 1: Los reduccionismos antropológico y psicológico.

Tema 2: Los reduccionismos sociológico, ético y racionalista

	Evaluación
La nota del curso se compone de un promedio ponderado de las calificaciones parciales de cada elemento de la nota.  Los pesos de los elementos son los siguientes:

Concepto
Valor porcentual 
Participación en talleres y exposiciones por módulo 1

20 

Participación en talleres y exposiciones por módulo 2

20 

Participación en talleres y exposiciones por módulo 3

20 

1 Trabajo final 
20 
Examen (es) de competencias teóricas 
20 
Nota final
100 %
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