INTRODUCCION

Considerando las condiciones legales, sociales, políticas y económicas que convierten a un país en una potencia entre los centros financieros mas importantes del mundo y facilitando la oportunidad de una inversión productiva y segura en el sector bancario, gracias a una economía prospera, estable y moderna se ha seleccionado a Suiza por que cuenta con garantía jurídica, discreción en el manejo del dinero, confianza y fiabilidad, eficiencia, profesionalismo y facilidad de comunicación a través de las redes del Internet permitiendo una supervisión segura de la administración de los dineros por los banqueros suizos; ayudando a evitar gastos innecesarios de viajes, hotelería y alimentación. Con el propósito de obtener el mejor rendimiento del dinero debido a las altas tasas de interés, cOn mayor garantía, privacidad y profesionalismo.

SUIZA, LA NACIÓN BONITA Y TRANQUILA

Suiza es la única nación que conocemos que tenga como idioma propio los idiomas de tres de sus vecinos: alemán, francés e italiano. Su otro idioma nacional es el Schwitzerdeutsch, un dialecto derivado del alemán; es difícil de comprender para aquellos que hablan alemán e incomprensible para el resto de los mortales. Esto, además de ser los reyes de los servicios bancarios, los relojes y el esquí hacen que Suiza sea una nación muy cosmopolita. 

Durante este siglo el hecho de ser muy montañosa, el coraje de su población y su carácter determinado hicieron que pudieron quedar neutrales durante las dos guerras mundiales lo cual les dió ventajas de las que también hicieron participar a sus vecinos. Ellos fueron durante gran parte del siglo el refugio de los capitales no declarados del mundo y esto revaluó su moneda, otorgándole un muy elevado standard de vida. Su poderío económico era basado sobre los bancos, relojes e industrias de alta tecnología o grandes maquinarias así mismo como productos derivados de la leche y del chocolate. Actualmente su supremacía bancaria y relojera ha sido disminuida por otras naciones mientras loS suizos se establecen en el extranjero con sus compañías de bienes de consumo como por ejemplo Nestlé. 

El turismo es también uno de sus caballitos de batalla, y sin lugar a duda son los mundialmente mejor equipados para los deportes invemales y sus competencias. Gstaadt y sus entornos son al parecer la mayor concentración de pistas de sky que conozcamos. Mürren tiene también buenas pistas y el recorrido en bajada más largo está en Davos (la parsenne 14kms). 

Suiza tiene solamente unos 300kms en su máxima dimensión de este a oeste y uno pensaría que seria rápida de cruzar. Pero tiene tantas montañas que cualquier viaje entre dos localidades es lento. Para ir de Ginebra a Berna, la capital, suele tardar B horas en tren. Apenas tiene que utilizar transportes de superficie que lleva medio día o un día. Por otra parte el avión es rápido y tiene que despegar y aterrizar con buena pendiente para evitar las montañas. 

La policía Suiza es una de las mejores del mundo. Los escándalos de sobornos policiales que a veces se viven en otras partes del mundo son impensables aquí. El policía es un amigo del barrio y conoce a cada ciudadano que tiene que vigilar y proteger. Ello no está hecho adrede para dar asilo a ricos millonarios pero es debido a la pequeñez de sus ciudades y el hecho que comparten el mismo tipo de vida y de actividades. 

Zürich es la más populosa ciudad Suiza con .34m, Basilea .17rn, Ginebra .17m, Lausanne. 11 m; la población de Suiza es de 7.0Bm. Las ciudades suizas son antiguas y tienen sectores dignos de visitar. Berna, la capital, fué fundada en 1191. Suiza tiene muchos lagos, varios de los cuales comparten con sus  vecinos como el Leman con Francia, el Bodensee con Austria y Alemania, y el Mayor y el Lugano que comparten con Italia son muy agradables en verano y añaden mucho al encanto turístico del país. 

Suiza alberga dos organizaciones internacionales que son la Cruz Roja Internacional (1864) y las Naciones Unidas, ambas en Ginebra. Fué, también el lugar de origen de cultos protestantes (Calvin). 

· Población: 6'994.000 habitantes

· Superficie: 41 '290.000 Km2

· Moneda: Franco suizo

· Natalidad: 12 por cada mil personas.

· Mortalidad: 9 por cada mil personas.

· Edad promedio: 38 años

· Alfabetismo: 100%

· Tasa de inflación: 3.7%

· Productos de exportación: maquinas y aparatos electrónicos, productos clínicos, instrumentos de precisión, relojes y joyería, metales básicos y productos terminados.

LA SOCIEDAD

· Pueblo: Dos tercios de la población son de origen germánico; 18% de procedencia francesa y 13% de origen italiano. El 17.1% de los ciudadanos o residentes permanentes son italianos, yugoslavos, portugueses, españoles, alemanes, turcos y otros.

· Religión: 47,6% católicos, 44,3% protestantes, 2,2% musulmanes, 1 % cristiano-ortodoxos, 3% judíos.

· Idiomas: Los idiomas oficiales o lenguas principales son el alemán, francés e italiano; una minoría (0.4%) en el cantón de Grisons, al este, habla romanche o rético, lengua de origen latino. De los siete millones de habitantes, el 19,3% es de origen extranjero, el 65% alemán, el 20% francés y el 8% italiano. Una proporción grande de la población puede comunicarse también en inglés.

· Partidos políticos: Partido Social Demócrata de centro-derecha; Partido Radical, centro-derecha; Partido Demócrata Cristiano, centro-derecha; Partido Socialista, centro-izquierda; Unión Democrática del Centro, centro; Partido Liberal, derecha; Partido Independiente, centro; Partido del Trabajo, izquierda. El grupo ecologista Los Verdes.

· Organizaciones sociales: Federación Suiza de Sindicatos, con 480.000 afiliados; Confederación de Sindicatos Cristianos, con 110.000 miembros; Federación de Sociedades Suizas de Empleados, con 160.000 miembros. 

EL ESTADO

· Nombre oficial: Confoederatio Helvetica.

· División administrativa: 20 cantones, 6 subcantones.

· Capital: Berna (Bem), 129.423 hab. (1994).

· Otras ciudades: Zurich (Zurich), 343.045 hab.; Ginebra (Genéve), 171.744 hab.; Basilea (Basel) 176.220 hab.; Lausana, 117.153 hab. (1994).

· Gobierno: Constitución vigente, 29 de Mayo 1874. Arnold Koller, presidente desde 1997. República parlamentaria con fuertes elementos de democracia directa. El parlamento bicameral o Poder Legislativo se compone del Consejo de los Estados, de 46 miembros, y del Consejo Nacional, de 200 miembros. El Poder Ejecutivo es ejercido de forma colegiada por el Consejo Federal, de 7 miembros elegidos por el Parlamento, con mandato de 4 años. Su presidencia se turna anualmente entre los consejeros de la coalición cuatripartita en el poder. El Poder Judicial se compone de la Corte Suprema federal (6 ramas), Tribunal Federal de Seguros y otras cortes menores.

· Fiesta nacional: 1 de Agosto.

· Fuerzas armadas: 1.800 regulares, más 28.000 conscriptos anuales (cursos de 15 semanas).

· Paramilitares: Defensa civil: 480.000.

ECONOMÍA

Suiza, una economía próspera y estable moderna de mercado con un per cápita PBI del 20 %, encima de el de las economías grandes occidentales europeas. Crecimiento experimentado lento en 1999, debido a demanda débil extranjera y doméstica. Esperan el crecimiento, sin embargo, rebotar a más del 2 % en el año 2000. El suizo en los últimos años ha traído sus prácticas económicas en gran parte en la conformidad con la Unión Europea para realzar su compatibilidad internacional. En 1999 Berna y Bruselas firmaron acuerdos para más lejos liberalizar el lazo (corbatas) comercial. Estos acuerdos todavía tienen que pasar un referéndum suizo en primavera 2000, sin embargo, Suiza todavía es considerada una zona segura para inversionistas, porque este ha mantenido un grado de secreto bancario y ha continuado el valor a largo plazo externo del franco.

· PBI: paridad de poder adquisitivo: $197 mil millones (1999)

· PBI: índice de crecimiento verdadero: el 1.4 % (1999)

· PBI: per cápita: paridad de poder adquisitivo $27,100 (1999)

El funcionamiento Económico sobre 1999 de una Suiza muy nivel alta estimaron el producto nacional bruto (PBI) es 395 mil millones de francos suizos (Euro 241 mil millones o US$ 272 mil millones) generación de un ingreso por habitante de 51,164 francos suizos (Euro 31,977 o US$ 35,303), colocación de Suiza en lo alto de las economías desarrolladas. El nivel de empleo de la población es un alto del 75.2 %, casi sobre una par con EE.UU. y Japón y la exposición de lo mejor en Europa. 

Una economía dinámica y diversificada. Además de un sector bien desarrollado terciario (bancos, empresas de seguros, empresas de propiedad internacionales, el turismo), Suiza tiene un sector dinámico industrial (sustancias químicas / productos farmacéuticos, la biotecnología, máquinas, la micro ingeniería, relojes, alimento) que provee cerca del 30 % de todos los empleos. El estándar alto tecnológico de la economía Suiza es reflejado en el 2.7 % del producto nacional bruto (PBI) aplicado a la investigación y desarrollo, una figura que es comparable con el de los Estados Unidos. En la proporción a su población Suiza tiene la parte alta de premio Nobel. 

Una economía abierta, cada segundo el franco suizo es ganado en el extranjero. Suiza es una de las naciones principales de exportación para servicios (en quinto lugar para colocar por todo el mundo) y bienes ( el noveno lugar). Suiza es un compañero importante comercial dentro de Europa; está como el tercer proveedor más grande para la Unión europea, detrás de los Estados Unidos y Japón. 

Los Servicios Financieros Bancarios en Suiza ofrecen a inversionistas una amplia gama de productos financieros y servicios. No requieren ninguna autorización de importar o exportar divisas extranjeras. Suiza es un centro de la dirección de cartera profesional para clientes privados o inversionistas institucionales. Con una cuota de mercado del 35%, Suiza es un líder mundial en la dirección de cartera transfrontier. Suiza ganó esta posición principal como un centro bancario por el servicio profesional, la tecnología más moderna y condiciones estables políticas y legales. 

La bolsa Suiza "SWX" (el cambio suizo) esta entre las diez bolsas más grandes en el mundo. El tamaño y la liquidez del mercado son las características que contribuyen al éxito de la Suiza como un centro financiero. 

EL SECRETO BANCARIO

Este secreto bancario está entre el estricto en el mundo y se deriva de una tradición histórica. Esto es establecido en la ley Suiza. Cualquier banquero quien revela la información sobre Ud. sin su consentimiento arriesga varios meses en la prisión. Las únicas excepciones a esta regla conciernen crímenes serios como el arma, el contrabando y el tráfico de drogas. 

El secreto Bancario no es levantado para la evasión fiscal. Esto es porque el fracaso de relatar el ingreso o el activo no es considerado un crimen en Suiza. Como tal, ni el gobierno suizo, ni cualquier otro gobierno, puede obtener la información sobre su cuenta bancaria. Ellos primero deben convencer a un juez suizo que Ud. ha cometido un crimen serio castigable por el Código penal suizo. 

El secreto Bancario no será levantado para asuntos privados como la herencia o el divorcio si Ud. ha mantenido su información bancaria estrictamente confidencial. Es hasta demandantes para demostrar que la cuenta existe si ellos desean que el juez persiga el caso. 

El secreto Bancario ofrece la protección extensa al cliente extranjero y al inversionista doméstico. La información detallada puede ser obtenida de todos los bancos.

SUIZA -LA EXCELENCIA EN OPERACIONES BANCARIAS

En relación con su potencia económica y su participación en el comercio mundial, Suiza ocupa un lugar extraordinariamente destacado en el sector bancario y financiero. Esta nación en el corazón de Europa, con casi siete millones de habitantes, figura entre los centros financieros más importantes del mundo después de Nueva York, Tokio y Londres. 

Es un hecho que una gran parte de los patrimonios privados administrativos internacional mente es confiada a banqueros suizos. Sin embargo, esta confianza a nivel mundial no nos llega automáticamente, sino que tiene que ser ganada a pulso durante la labor diaria. 

El éxito de los banqueros suizos no es una casualidad, sino el producto de las siguientes cualidades ofrecidas por el sistema bancario suizo:

1. garantía jurídica

2. discreción

3. confianza y fiabilidad

4. comunicación y profesionalidad

5. eficiencia

1. Garantía .1urídica

El ordenamiento jurídico suizo otorga la máxima prioridad a la protección de la libertad y propiedad de cada ciudadano. Tanto la protección a la libertad, así como a la propiedad, es para nosotros un derecho natural, extensible a temas patrimoniales tanto para suizos como para extranjeros. 

Por consiguiente, toda persona que realice operaciones bancarias en Suiza, se beneficia de esta protección constitucional en el ámbito patrimonial privado. Esto significa que la persona pasa a ser no sólo cliente de tul banco suizo, sino que gozará también del beneficio de nuestra garantía jurídica. No obstante, existe igualmente otro punto, en el cual el ordenamiento jurídico suizo no efectúa diferenciación alguna: todo capital adquirido por vías ilegales no gozará de ningún tipo de protección jurídica. 

2. Discreción

Los suizos están conscientes de que la seguridad jurídica y el sometimiento de la propiedad privada a la protección de la Constitución se garantizan siempre y cuando la situación patrimonial privada esté protegida contra la intromisión de personas no autorizadas. 

Los intereses basados en el mantenimiento del secreto están salvaguardados gracias a la garantía legal del secreto bancario, para ser más exactos, por el secreto suizo frente a sus clientes bancarios. 

El Artículo 47 de la ley bancaria Suiza ofrece privacidad financiera a los clientes de los bancos suizos. 

Por esta razón, en Suiza existe la modalidad de las cuentas numeradas. Ello no significa que los banqueros suizos consideran a sus clientes como meros números, sino que, por el contrario, las cuentas numeradas son una medida de seguridad adicional al servicio de los justificados intereses de discreción por parte de los clientes bancarios. Con ello se asegura que, aparte del cliente, sólo una persona más esté al tanto de su situación patrimonial: el administrador de sus intereses patrimoniales, es decir, su banquero suizo. 

Es importante notar que la protección financiera está asegurada hasta que el cliente no esté cometiendo ninguna ofensa criminal bajo las leyes Suizas, como por ejemplo, lavado De dinero, tráfico de drogas, etc.  Cabe mencionar que el secreto bancario suizo no es un derecho del banquero, sino una obligación prescrita por ley. La violación del mismo es un delito oficial en Suiza.

3. Confianza y Fiabilidad

Si hay algo por lo que es conocida Suiza¡ es por su fiabilidad. Si bien es cierto que éste no es un aspecto muy emocionante tiene, sin lugar a dudas, sus ventajas. Particularmente cuando se trata de dinero. 

Desde generaciones¡ el país goza de una situación social y política muy estable, y los suizos saben que ésta se ha logrado y se continuará manteniendo siempre y cuando persisten en todo momento esa confianza y ese apoyo que les caracteriza. 

Según el parecer suizo¡ la confianza y fiabilidad se basa en más que una mera administración correcta de los negocios. Significa que el banquero suizo, además de ser un socio contractual que actúa en conformidad con las órdenes impartidas, se considera así mismo, más que nada, un preservador de los intereses patrimoniales individuales de su cliente¡ haciéndose responsable, en todo momento¡ en nombre del mismo. los bancos suizos están obligados por ley a asegurar, en interés del cliente, sus transacciones con el porcentaje de recursos propios más alto de todo el mundo. Por cierto esto reduce los réditos, pero el diente puede dormir con tranquilidad.

4. Comunicación y Profesionalidad

La amalgama de diferentes idiomas y culturas europeas, así como de diversas confesiones religiosas, ha ido marcando la vida cotidiana de los suizos desde varios siglos. Suiza es un país en el corazón de Europa circundado de grandes naciones como Alemania, Francia, Italia y Austria. En Suiza misma se hablan cuatro idiomas diferentes: alemán, francés, italiano y romanche. 

El dominio de diferentes idiomas y la comprensión de las necesidades de las diversas culturas son un estado natural en Suiza y los suizos actúan en base a ello. Esta apertura cultural Suiza permite esa sobriedad de criterio que coloca al rendimiento personal en primer lugar: el rendimiento máximo por excelencia. Un sistema de capacitación y Perfeccionamiento eficaz y exigente es el fundamento del nivel profesional internacionalmente reconocido de los bancos suizos.

5. Eficiencia

Sin eficiencia. Suiza no existiría. Dejando aparte su hermoso paisaje, el país es pobre por naturaleza. Es por ello que no queda otra posibilidad que manejar con prudencia y serenidad los limitados recursos disponibles. Quizás sea también ésta la razón por la cual al suizo se le considera una persona circunspecta, mesurada. Son las circunstancias las que nos obligan a actuar con reflexión y serenidad. También, los banqueros suizos saben que los que quieren obtener el éxito deben reconocer como prioridades las necesidades individuales de sus clientes y satisfacer las mismas. 

Respaldados por los más modernos medios de comunicación e información, los banqueros suizos diariamente se proponen proveer a sus clientes un servicio de suma eficiencia para así mantener una relación personal con sus clientes que se prolongue durante décadas. Para los banqueros suizos, la eficiencia siempre ha significado una combinación entre sus relaciones con sus clientes y la actualización de las informaciones de mercado.

SERVICIO DE APERTURA DE CUENTA EN UN BANCO SUIZA

Los bancos suizos ofrecen la más alta calidad de servicios bancarios en paraísos fiscales y una seguridad única para sus ahorros. Con una cuenta en un banco suizo, conseguirá una privacidad total, cuentas en múltiples monedas, contables multilingües, sistemas impresionantes de banca por internet y la capacidad de invertir en todo el mundo con una sola cuenta.

PROCESO PARA ABRIR CUENTAS

Las cuentas en bancos suizos pueden abrirse en persona o por correspondencia .

Para abrirla en persona: Póngase en contacto con ellos para concertar una cita. Se necesita saber su nacionalidad, su país de residencia y sus necesidades bancarias para poder determinar juntos el banquero(s) que pueda ofrecerle el mejor servicio. Abrir una cuenta en persona requiere entre dos y

cuatro horas en todos sitios y se realiza en el banco. Se puede hacer en días laborables de lunes a viernes, de 9:00 a.m. a 5:00 p.m., en Ginebra, Lausana, Sión y Zúrich. 

Para abrirla por correspondencia: Tendrá que llenar un formulario de apertura. Ellos  preparan los contratos bancarios tomando como base su  formulario y luego se lo envían por correo urgente o Fedex. Una vez que reciba los documentos, tendrá que ponerles fecha y firmarlos y estipular el lugar donde se haya realizado la firma. A continuación tendrá que autentificar su firma según sus instrucciones y devolverle los documentos. Normalmente confirmaran la apertura de la cuenta en las 48 horas siguientes a la recepción de los documentos. El banco confirmará la apertura por su parte y, desde ese momento, estará en contacto exclusivamente con su banquero suizo. El proceso suele tardar unos diez días desde la fecha en la que recibe el formulario de apertura y el pago de los honorarios. Están totalmente a su servicio durante todo el proceso para contestar a sus preguntas y facilitar la apertura de su cuenta de forma tan rápida y eficiente como sea Posible.

Proceso de apertura por correspondencia:

1. Llene el formulario de apertura .

2. Tras comprobar sus datos y recibir el pago de los honorarios, se le enviará el conjunto de documentos bancarios que ha de firmar .

3. Tiene que firmar los documentos y luego devolverlos con una copia de su pasaporte y el resto de la documentación necesaria para la cuenta que vaya a abrir .

4. Procederá a la apertura en los dos días siguientes a la recepción de los documentos.

5. El banco confirmará la apertura por su parte.

Formulario de apertura:

Datos personales: Titulo, sexo, nombre, apellido, ocupación, estado ovil, fecha de nacimiento, ciudadanía, segunda ciudadanía opcional, país de residencia, dirección de correo electrónico y reingreso de la dirección electrónica

lNFORMAC.lON NECESARlA PARA ABRlR UNA CUENTA EN UN BANCO SUIZO

S necesita la siguiente información antes de poder abrir su cuenta: 

Información personal (nombre, apellido, fecha de nacimiento, profesión).

Una fotocopia certificada de su pasaporte o documento de identidad que muestre su firma. Debe ser un documento reciente y tendrá que autentificar la copia (le proporcionaran instrucciones precisas dependiendo del país y del banco, de manera que pueda realizar la autentificación rápida y discretamente).

Una prueba de su dirección legal (factura del agua, el gas o la luz).

Información referente al origen económico del dinero que pretende depositar (para cumplir nuestro proceso de revisión referente al blanqueo de dinero).

Esta información es estrictamente confidencial y está protegida por las leyes que rigen el secreto bancario y los privilegios profesionales suizos. Sin embargo, son necesarios para establecer sin ningún género de dudas su identidad, su firma y el origen de los fondos.

CUENTA EN LA BANCA SUlZA POR  INTERNET

Esta potente cuenta se presenta como la mejor de la banca Suiza. Incluye todas las características que se pueden obtener en una cuenta bancaria suiza, incluyendo el mejor sistema de banca en Internet de Europa. 

· El mejor sistema de banca en internet que conocemos 

· Tarjetas de crédito internacionales

· Cuentas en distintas divisas

· Depósito mínimo razonable (3.500 dólares)

· Secreto bancario estricto

· Oficinas en toda Suiza

· Un "best seller" entre los clientes australianos y canadienses

1. Jurisdicción: Suiza

2. Saldo mínimo: $3'500

3. Abrir por correo: Sí

4. Operaciones bancarias vía internet: El sistema más potente y fácil de utilizar de Suiza. Recibió el premio al Mejor sistema de banca en internet de Europa. El sistema es extremadamente cómodo de utilizar y le permite manejar todas sus necesidades bancarias con una sola interfaz Java. Puede ver los extractos de sus cuentas, obtener un resumen de todas sus cuentas si tiene cuentas en varias monedas y solicitar transferencias bancarias internacionales desde cualquier lugar del mundo. Además, puede negociar on line en todos los mercados de valores del mundo con la misma interfaz.

Obtendrá una conexión directa con mercados de valores electrónicos como el Nasdaq o el mercado de valores suizo. Disponible en inglés, francés, alemán e italiano. 

La seguridad se consigue mediante una codificación militar (128 bits) utilizando una combinación de un número de contrato, una contraseña personal y una clave electrónica que genera un código nuevo por minuto. La banca en internet no está disponible para personas que vivan en EEUU y Japón y, las que vivan en el Reino Unido y Canadá, sólo podrán acceder a las funciones de pagos y control de cuentas (no a la negociación online). Si necesita acceso a la banca por internet, consulte el resto de cuentas o póngase en contacto para encontrar una solución. 

5. Retención de correo: Por 150 Sfr. al año, puede pedir al banco que guarde todo el correo relacionado con su cuenta. Para leer el correo, puede solicitar al banco que se lo envíe a una dirección determinada, por ejemplo, 3 veces al año, o ir a leerlo en persona.

6. Tarjetas de crédito: Mastercard, Visa y American Express disponibles, con o sin el logotipo del banco. El coste anual es de 100. Sfr. el primer año y 50. Sfr. un año después. Todas las tarjetas se encuentran disponibles en francos suizos, dólares estadounidenses y euros. 

Puede sacar dinero en cajeros de todo el mundo con su tarjeta de crédito. No se cobra comisión en los cajeros en Suiza. En el resto de países se aplica la comisión estándar del 2,50% cada vez que saque dinero. Para obtener una de estas tarjetas de crédito ha de depositar un aval igual a 1,5 veces el límite de crédito mensual de la tarjeta. Este aval permanecerá bloqueado mientras tenga la tarjeta.

7. Opciones de inversión: Puede invertir en cualquier tipo de valores (acciones, bonos, opciones), bienes, metales preciosos, fondos de inversión y divisas. Todo lo que se negocie en un mercado público.

8. Gastos anuales: No hay comisiones por mantenimiento de cuentas si su saldo supera los 25.000. Sfr. 0 el equivalente en una divisa extranjera. Se aplica una comisión de mantenimiento anual de 36. Sfr. si el saldo está entre 15.000. Sfr. y 25.000 Sfr. Esta comisión es de 72. Sfr. al año para cuentas con un saldo inferior a 15.000 Sfr. Las transferencias bancarias internacionales cuestan 5. Sfr. por transferencia cuando se solicitan a través de internet y 10. Sfr. por transferencia si se utiliza el formulario bancario pertinente. Tenga en cuenta que, si el banco que recibe la transferencia cobra una comisión, ésta ha de pagarla el cliente. 

Las transferencias bancarias nacionales (a otras cuentas bancarias suizas) son gratuitas si se solicitan a través de internet y cuestan 5. Sfr. Por transferencia si se solicitan con el formulario bancario. El cobro de cheques internacionales cuesta 4. Sfr. por cheque. 

9. Idioma del ejecutivo de cuenta: Francés, Inglés, Alemán, Italiano.

10. Cuenta disponible en: Cualquier moneda. 

CÓMO PAGAR LOS HONORARIOS POR LA APERTURA DE CUENTAS

Los servicios para abrir cuentas en bancos suizos se remuneran con unos honorarios de apertura. Estos honorarios se pueden pagar de varias formas: 

· Mediante una transferencia bancaria

· A través de Western Union

· Con tarjeta de crédito

TÉRMINOS Y CONDICIONES

Términos y condiciones comerciales del servicio de apertura de cuentas bancarias de Micheloud & Cie (a partir de ahora llamados "la empresa"). El cliente (a partir de ahora llamado “usted” o "el cliente") consiente en los Términos y Condiciones del Servicio. Afirma que ha leído y está de acuerdo en estar vinculado por los términos y condiciones del servicio ("TOS") con respecto al servicio de apertura de cuentas bancarias de la empresa.

1. Servicio ofrecido

La empresa prestará el servicio de abrir una cuenta bancaria (a partir de ahora llamada "la cuenta") para el cliente (a partir de ahora llamado "el cliente"). El servicio finaliza con la apertura de la cuenta y todas las relaciones posteriores serán entre el cliente y el banco. El servicio es la apertura de la cuenta y no se garantiza el establecimiento de servicios complementarios como tarjetas de crédito, talonarios de cheques o acceso a la banca en internet y se ofrecen "tal y como son". La empresa no puede hacerse responsable si no se pueden establecer estos servicios complementarios. El servicio sólo puede utilizarse con fines legales tal como se define en la ley suiza.

2. Comisión de apertura

La empresa cobra por su servicio una comisión que sólo se paga una vez (a partir de ahora llamada "la comisión de apertura"). Esta comisión de apertura puede cambiar en cualquier momento sin previa notificación. Esta comisión de apertura incluye los gastos de envío de los documentos de la empresa al cliente por correo ordinario. El servicio de mensajería se encuentra disponible con un coste adicional. La comisión de apertura aparece en dólares estadounidenses. Los pagos pueden realizarse en esta moneda. Cuando se realicen en otra divisa, se pagará una comisión de cambio. El cliente pagará la comisión de apertura antes de que la empresa comience a realizar el servicio. El cliente puede pagar la comisión con una tarjeta de crédito válida Visa o Mastercard a su nombre, a través de Western Union o mediante una transferencia bancaria. La empresa no comenzará a realizar su servicio antes de recibir el pago completo. Los clientes que envíen a la empresa una tarjeta de crédito como pago aceptan que la empresa facture en esta tarjeta el importe completo de la comisión de apertura de la cuenta que hayan elegido más el precio del servicio de mensajería en caso de que se solicite.

3. Garantía de devolución total

El cliente recibirá la devolución total de la comisión de apertura si no puede abrirse la cuenta, aunque haya enviado a la empresa toda la documentación debidamente cumplimentada, incluyendo una copia válida del documento de identidad del cliente que haya sido autentificada según las instrucciones exactas de la empresa y cualquier documento que la empresa haya solicitado al cliente, como, pero no limitándose a, un extracto de la tarjeta de crédito, facturas de servicios públicos, un contrato de trabajo u otras pruebas del origen económico de los fondos. Para tener derecho a esta garantía de devolución, el cliente ha de haber pagado previamente el total de la comisión de apertura.

4. Derecho al rechazo

La empresa se reserva el derecho a rechazar abrir cuentas sin dar ninguna razón o explicación al respecto, ya sea en la fase inicial de petición de información o en cualquier momento posterior. La empresa no puede hacerse responsable de cualquier consecuencia, financiera o de otra índole, que pudiera producirse por la imposibilidad o el rechazo a abrir la cuenta.

5. Sin garantía

No existen garantías, declaraciones o representaciones por parte de la empresa, ya sean expresas, implícitas o estatutarias, con respecto a la cuenta, incluyendo las garantías de calidad, servicio, seguridad o adecuación a una finalidad especial. La empresa no garantiza que la cuenta satisfará las

necesidades del cliente o que proporcionará todas las facilidades que el cliente desee o que el cliente tenga derecho a abrir y manejar la cuenta según las leyes extranjeras. Las exclusiones y renuncias anteriores son parte de este acuerdo y fueron la base para la determinación de la comisión de apertura.

6. Proceso de revisión

El cliente ha de proporcionar la información que solicite Micheloud & Cie acerca del origen económico del dinero que transferirá a su cuenta bancaria. Esta información es necesaria para satisfacer los requisitos del proceso de revisión y es estrictamente confidencial. El cliente accede a revelar totalmente el origen económico del dinero que transferirá a la cuenta y el propietario beneficiario de dichos fondos si es un tercero.

7. Identidad del depositante

El cliente ha de probar su identidad cuando lo solicite la empresa, incluyendo una fotocopia de su pasaporte autentificada según las instrucciones exactas de la empresa.

8. Confidencialidad

La empresa se compromete a respetar estrictamente la confidencialidad del cliente. La empresa no divulgará deliberadamente ninguna información a un tercero, salvo en caso de una orden judicial por parte de un tribunal suizo relevante.

9. Lugar de acción y ley aplicable

Estas condiciones y todas las relaciones legales entre el cliente y la empresa estarán reguladas exclusivamente por la ley suiza. El lugar de ejecución de las obligaciones de ambas partes y la jurisdicción exclusiva para cualquier otro tipo de proceso legal es Lausana, Suiza. La empresa se reserva el derecho a emprender acciones legales ante los tribunales del domicilio del cliente o ante cualquier otro tribunal competente.

TASAS DE INTERÉS PARA DEPÓSITOS A PLAZO FIJO

Meses

 US$ 
CAN$
SFR 
EUR 
GBP 
YEN 
AU$ 
NZ$

Money 
3.250 
4.000 
3.000 
4.350
 4.500
 0.000 
4.500
 ---

1

 3.25 
3.80 
3.15 
4.15 
4.65
 0.00 
4.50
 ---

2 

3.25 
3.75 
3.00 
4.05 
4.70
 0.00 
4.45
 ---

3 

3.20 
3.75 
2.95 
4.05 
4.70 
 0.00 
4.35 
 ---

6 

3.25 
3.70 
2.80 
3.90 
4.70 
 0.00 
4.30 
 ---

12 

3.40 
3.80 
2.70 
3.80 
4.85 
 0.00 
4.40 
 ---

Tasas indicativas: 30 de Agosto de 2001

· US$: Dólares estadounidenses

· CAN$: Dólares canadienses

· SFR: Francos suizos

· EUR: Euros

· VEN: Yenes

· AU$: Dólares australianos

CONCLUSIONES

· El análisis social, político, legal y económico, permitió establecer que Suiza es un país que ofrece garantías de seguridad y estabilidad en su economía.

· La estabilidad y seguridad económica en Suiza permite realizar inversiones mas productivas, con mejor rentabilidad que en otros países.

· La mejor rentabilidad de las inversiones se debe a que manejan una de las mejores tasas de interés en el sector bancario.

· El sector bancario ofrece confiabilidad, discreción y facilidad para la supervisión de las inversiones a través de la moderna comunicación interactiva en el Internet con los banqueros suizos.

