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UBICACIÓN GEOGRAFICA DE LA CIUDAD DE ESMERALDA(ZONA ESCOGIDA PARA LA EXPORTACIÓN DE PLÁNTULAS DE GUADUA)

EXPORTACIÓN DE PLANTULAS DE GUADUA AL ECUADOR

Como empresarios se hará una inversión destinada a la exportación de plántulas de guadua hacia el Ecuador.  Ya que la guadua (Bambusa guadua) es una especie de amplio uso en construcciones, acabados, muebles y artesanías. Se conoce con diferentes nombres dependiendo el sitio, en Ecuador la llaman “guaduba” o caña guadua, tiene un promedio de vida entre 50 ó 60 años y alcanza su madurez en 6 años. Su hábitat corresponde a los bioclimas muy húmedo y húmedo subtropical, subhúmedo y húmedo tropical, no se presenta en formaciones más secas. 

Esta especie se reporta desde la mitad del siglo XVI cuando los descubridores, empezando por Colon, se referían a los tallos, como cañas gordas, “tan gruesas como el muslo de un hombre”, en Guayaquil se reporta en un escrito del siglo XVII.  En el tiempo de la conquista y la colonia las “cañas de Guayaquil”, eran muy conocidas en muchas partes del reino, ya que eran usadas en diferentes ciudades para la construcción, por sus características de resistencia y durabilidad (en la actualidad se garantiza entre 400-500 años).  Es así, como desde aquellos tiempos Ecuador ha implementado su utilización, hasta el punto de desarrollar siembras aisladas que de alguna manera aumentan su capacidad de uso. Lo cual genera ingresos a muchas familias campesinas de los trópicos ecuatorianos. En la actualidad el producto tiene gran demanda en proyectos industriales, ahora se incorpora el cultivo masivo para linderos, cortinas rompevientos de plantaciones de flores, pisos que se exportan con gran éxito a Europa.  En 1991 fueron identificados 19 talleres artesanales localizados en Azuay y Esmeraldas, que elaboran juguetes y otros productos de guadua, pero el principal mercado consumidor de esta caña es la construcción civil en la región de la Costa.  Lo que hace propicio la implementación de viveros que suplan los requerimientos de materia prima. 

Para el desarrollo de nuestra inversión las plántulas serán adquiridas en el vivero Prana de la Ciudad de Cali, el transporte utilizado es el terrestre ya que es el mas acorde a nuestra necesidad, además de ser el mas económico en este caso por la cercanía de la frontera. El término incoterms que vamos a utilizar es el –DAF- DELIVERED AT FRONTIER (entregado en la frontera - lugar convenido de la frontera). El vendedor ha de poner a disposición  del comprador la mercancía en la frontera de destino, corriendo con todos los gastos y riesgos que hallan hasta este punto. Con la obligación de entregar la mercancía justo a tiempo, es decir que llegue al lugar acordado el día y la hora precisa. Esto se realiza por medio de una carta de porte (documento que prueba la entrega de la mercancía para su transporte, los términos relativos al viaje y las condiciones generales que el transportista aplica) en la que ya se ha acordado la forma de pago. En este caso el exportador debe cubrir: Seguro interno, Transporte interno, Documentación (certificado de origen, flete interno, certificado del ministerio de medio ambiente, CVC).  El importador debe cubrir: Seguro internacional, Transporte internacional, Nacionalización.

CARACTERIZACIÓN DE LA CULTURA POLÍTICA

El Ecuador es un estado social de derecho, soberano, unitario independiente, democrático, pluricultural y multiétnico. Su gobierno es republicano, presidencial, electivo, representativo, responsable, alternativo, participativo y de administración descentralizada.
  Es un país multibilingüe

Los indicadores demográficos más importantes, según estimaciones y proyecciones de población a 1998, CONADE-INEC, son los siguientes: población total 12’174.628; población urbana, 62,7% y rural, 37,3%. La población indígena aproximadamente es de 4’000.000 (35%), compuesta por varios grupos étnicos; afroecuatoriana es de 1’000.000 (6%), y el grupo mayoritario, mestizo constituido por un 59%,. Existiendo una población joven y una migración acelerada que caracterizan el perfil demográfico del país. La población se concentra principalmente en las Regiones de la Costa (49.7%) y de la Sierra (45.6%); solo el 3.9% habita en la Región Amazónica y apenas el 0.8%, en la Insular. El flujo migratorio genera en las ciudades aumento de la mendicidad y el subempleo. Estos procesos migratorios acelerados han caracterizado al país en los últimos años.

En la población económicamente activa, el desempleo absoluto afecta al 14%, y el 52% de esa población es subempleada. Existe trabajo prematuro; en la actualidad cerca de 1’000.000 de niños trabajan en la calle, en condiciones de inseguridad, generalmente estos niños abandonan la escuela.  La mano de obra ocupada alcanza un total de 930.190 trabajadores; la pequeña y mediana industria la constituyen aproximadamente 8.000 empresas dedicadas a la producción alimenticia, cuero, calzado, materiales de construcción, madera, metal-mecánica, química textil. Este sector es el más afectado con las medidas de  ajuste económico, tendiendo la pequeña industria a desaparecer.

La economía nacional se sustenta en torno al capital financiero y está íntimamente ligada al comercio exterior. El petróleo aporta significativamente al presupuesto del estado. Las importaciones por uso o destino económico en miles de dólares, en 1996 alcanzan un monto de 3379467. Los grupos económicos más importantes son bienes de consumo no duradero, combustibles y lubricantes, transporte.

La deuda externa ha determinado una marcada dependencia económica hacia los organismos internacionales y una disminución de las posibilidades de crecimiento  desarrollo. 

El Ecuador tiene un 54.7% de la población en situación de pobreza y de este porcentaje, el 15.3%, en la indigencia. El 60% no cuenta con los servicios básicos, el déficit de vivienda es de 1’500.000 soluciones habitacionales.

A pesar de las estadísticas según el informe "Panorama Económico Mundial-Diciembre 2001", el FMI dice que Ecuador será el país de mayor crecimiento económico latinoamericano en el 2001 y seguirá dominando las estadísticas en el 2002. Para Ecuador, este será su tercer año de crecimiento consecutivo, pese a que gran parte de su economía se basa en materias primas con precios actualmente deprimidos en el mercado mundial: Se comenta tambien que las economías más afectadas serán las que estén más expuestas a la debilidad de la demanda exterior, las que tengan grandes requerimientos de financiamiento externo y las que sean altamente dependientes de las exportaciones de materias primas particularmente los minerales.

El efecto de la "dolarización" de la economía ecuatoriana ha permitido un mayor flujo del comercio de Colombia hasta este país.  Al parecer la dolarización ha traído mucha pérdida de la competitividad del Ecuador y al perderse, los productos colombianos son muy atractivos y con mejor precio. Esto ha permitido que las exportaciones de Colombia hacia el Ecuador tengan un incremento este año y así lo demuestra la balanza comercial hasta agosto, que tiene un superávit de 250 millones de dólares
. 

Para los intereses de la inversión planteada en este proyecto, el gobierno Ecuatoriano, a través del Ministerio de Desarrollo y Vivienda Urbana, ejecutó el Programa Ecuatoriano del Bambú tipo Guadua, destinado a la creación de desarrollo sostenible y a la generación del medio Ambiente, de modo que esta actividad se posicionará en el campo agroforestal, y de desarrollo territorial, tanto en su cultivo como en su utilización para los sectores de vivienda e industria.  Por esta razón es importante la exportación de las plántulas dado que ya existe un mecanismo de promoción y  desarrollo encaminado al cultivo controlado, que permite la conservación del recurso natural existente de manera silvestre, a la vez que incentiva la reforestación y su explotación adecuada.  Contribuyendo a la reducción de la pobreza de los agricultores en las áreas de intervención, mediante un manejo técnico que incluya la exportación de las plántulas de Guadua asegurando la sostenibilidad del proyecto en el largo plazo.  Para efectos legales se hace énfasis en los art. 256, 266 y 271 de la Constitución Nacional del Ecuador 

Art. 256.-. Los tributos, además de ser medios para la obtención de recursos presupuestarios, servirán como instrumento de política económica general.

Las leyes tributarias estimularán la inversión, la reinversión, el ahorro y su empleo para el desarrollo nacional. Procurarán una justa distribución de las rentas y de la riqueza entre todos los habitantes del país.

Art. 271.- El Estado garantizará los capitales nacionales y extranjeros que se inviertan en la producción, destinada especialmente al consumo interno y a la exportación.

La ley podrá conceder tratamientos especiales a la inversión pública y privada en las zonas menos desarrolladas o en actividades de interés nacional.

El Estado, en contratos celebrados con inversionistas, podrá establecer garantías y seguridades especiales, a fin de que los convenios no sean modificados por leyes u otras disposiciones de cualquier clase que afecten sus cláusulas.

Art. 266.- El Estado estimulará los proyectos de forestación, reforestación, sobre todo con especies endémicas, de conformidad con la ley. Las áreas reservadas a estos proyectos serán inafectables.  Las asociaciones nacionales de productores, en representación de los agricultores del ramo, los campesinos y profesionales del sector agropecuario, participarán con el Estado en la definición de las políticas sectoriales y de interés social.  La población y para el desarrollo de la competitividad internacional del país.

Para lo anterior se iniciaran negociaciones con la provincia de Esmeraldas, específicamente en su capital Esmeraldas.  Cuyas características se relacionaran brevemente a continuación:
Esmeraldas (ciudad), ciudad al noroeste de Ecuador, capital de la provincia del mismo nombre, y puerto en el océano Pacífico lo cual facilita el transporte. Es un destacado centro comercial de productos agropecuarios y madereros de la región factor importante para la exportación de Guadua.  El clima seco y tropical varía poco durante el año, por lo que sus pequeñas playas de arena blanca son muy apreciadas por los turistas.  Su Población (según estimaciones para 1995) es de 189.347 habitantes, con un índice de pobreza de 64.4, 
Esmeraldas (provincia), se ubica en el noroeste del país, es una de las cinco que integran la región de la Costa. Limita al norte con Colombia, al sur con Manabí y Pichincha, al este con Carchi e Imbabura y al oeste con el océano Pacífico. Se trata de parte de la llanura costera y piedemonte andino, drenado por una serie de ríos. El clima es tropical lluvioso, con una temperatura elevada durante todo el año; Esmeraldas tiene 25 ºC de promedio al mes .

Esmeraldas estuvo aislada de la región interandina hasta finales del siglo XVIII debido a la falta de caminos para llegar a ella.  El suelo esmeraldeño es muy fértil. Prácticamente todo lo que se siembra en esta tierra prodigiosa se produce con éxito Los recursos económicos son variados. En las zonas más áridas de la costa suroeste, los indígenas viven de los salares y de la pesca. Las plantaciones de cacao, café, banana, tabaco y los arrozales son las prácticas agrícolas dominantes. de la provincia. Existen fábricas que producen conservas de palmito y en la industria maderera varias empresas grandes.. El sector industrial se encuentra todavía abierto a muchas posibilidades de inversión en la agroindustria.  El acceso para la explotación forestal ha sido relativamente fácil pero existe el peligro de que se altere el sistema ecológico y se inicie un proceso de desertificación si la explotación no es debidamente controlada y no se efectúa la reforestación. 

Luego de profundizar los aspectos principales del Ecuador encontramos las condiciones necesarias para invertir en el mercado Ecuatoriano, iniciándose en la ciudad de Esmeraldas. Ya que favorece el tipo de moneda circulante, la frontera común entre Ecuador y Colombia, las facilidades de transporte (aéreo marítimo y terrestre) junto con los convenios bilaterales existentes. 

Las plántulas de guadua pueden ser adquiridas en el mercado interno a un precio favorable, con facilidades de transporte hasta el lugar de entrega, además es un producto no perecedero si se le da un trato adecuado, es poco apetecible para contrabandistas y delincuentes, y tiene buena demanda en el lugar de venta.  Los factores principales que amenazan la exportación son la inestabilidad económica, los conflictos internos derivados de factores socio-políticos y la mentalidad extractiva desmesurada agregada a malos ecológicos y la poca inversión.

Los múltiples productos obtenidos con la guadua así como sus casi 1.000 aplicaciones en la vida cotidianas es otra de sus grandes fortalezas. La historia ha demostrado su excelente comportamiento estructural en grandes luces, su utilidad en sencillos cercos, en el campo industrial en preciosos productos como pisos y aglomerados, en el campo estético con magnificas piezas artesanales y utensilios domésticos y hasta como simple combustible.

El concepto actual de durabilidad se consigue a costa de un alto consumo de energía, una cantidad exagerada de materia prima y de ineficientes procesos de fabricación. Afortunadamente la guadua tiene fibras naturales muy fuertes que permiten desarrollar productos industrializados tales como aglomerados, laminados, pisos, paneles, esteras, pulpa y papel, es decir productos de alta calidad que se podrían ofrecer en el mercado nacional e internacional , compitiendo con el plástico, hierro y concreto.

También la guadua evita la movilización de tierra y conserva efectivamente los suelos, de allí que su siembra resulte ideal en áreas propensas a deslizamientos, derrumbes, erosión y remociones, sin contar su gran capacidad para el almacenamiento de agua.

Aproximadamente, se comercializaran 200.000 plántulas a .40 centavos de dólar Ventas bajo pedido, con 10 semanas de anticipación. Se solicita el 20% del valor como anticipo y el saldo contra entrega. Descuentos a partir de 2000 plantas.
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� Constitución Política del Ecuador, Art. Primero


� Fuente: EL HERALDO, Barranquilla Nov. 3 de 2001





