PROYECTO SOBRE CARACTERIZACION DE LA CULTURA POLITICA

MONICA GONZALEZ VANARCKEN

CODIGO : 991273

Presentado a la asignatura: HUMANIDADES III

Semestre V

Profesor:

JUAN DIEGO CASTRILLON

CORPORACIÓN UNIVERSITARIA AUTONOMA DE OCCIDENTE

FACULTAD DE ADMINISTRACIÓN AMBIENTAL

SANTIAGO DE CALI

2002.

INVERSION

Voy a invertir 100000 dolares y voy a ser empresario y pienso combinar esto con mis estudios de administracion ambiental.

ANÁLISIS GENERAL DEL PROYECTO

Mi proyecto decidi realizarlo en Italia porque considere que seria una buena plaza para lo que deseo exportar. Después de investigar sobre Italia y como es su población, tierras, mercado, gente, etc. Llegue a la conclusión de que mi producto lo llevaria en especial a la zona meridional ya que es la parte menos desarrollada debido a que posee un terreno aspero y difícil, esto hace que sea mas difícil sembrar en estas tierras lo que haria mi producto mas apetecible. En cuanto a las condiciones que me ofrece esta cultura pienso que en si son muchas, porque primero en este pais al igual que en muchos otros la población de gente latina es muy alta lo ayudarías mucho a llevar mi proyecto a cabo con optimos resultados, segundo la estabilidad economica de este es muy buena lo que no seria un motivo ara que mi proyecto fracasara, y el sisitema político y legal en si tambien son muy estables.

La estabilidad social pienso que no se afectaria en lo absoluto porque creo que ni siquiera la toco, y el impacto ambiental trataria que fuera minimo y hasta nulo, porque utilizaria las mejores técnicas de sembrado y de cosecha para no afectar los suelos, por el contrario, haria hasta lo imposible porque mi proyecto por el contrario le trajera muchos beneficios al suelo que estoy utilizando, todo esto llevando a cabo un excelente plan de gestion ambiental.

Ahora pensando en la situación economica de  mi pais, pienso que esto tambien traeria beneficios ya que se abririan muchas posibilidades de trabajo, especialmente para la gente que vive en el campo y en muchas regiones de este porque como dije antes intentaria involucrar mas personas en mi proyecto ya que debido a los problemas de orden publico de Colombia tener muchas tierras productivas en un solo lugar seria riesgoso.

FORMA DE LLEVARLO A CABO

Sembrare árboles de frutas tropicales y/o exoticas y al mismo tiempo pienso involucrar socios para de esta manera de llegar a necesitarlo poder tener tal vez un poco mas de capital y tierras para sembrar. y de esta manera obtener la cantidad de frutas que necesito para poder cubrir la necesidad

la forma como pienso utilizar las frutas es en pulpas y este sera el producto que vendere. lo tome encuenta porque es un producto que es rentable ya que la pulpa es una buena forma de transportar  la fruta, porque al estar congelada no se corre el riesgo de que se pierda.

MI PRODUCTO  SON LAS PULPAS DE FRUTAS EXOTICAS              Y/O TROPICALES , Y PIENSO EXPORTARLO HACIA ITALIA.

A CONTINUACIÓN MENCIONARE ALGUNAS

GENERALIDADES DE ESTE PAIS.

La península itálica es una región de grandes contrastes. Hasta su lunificacion en 1871, Italia era un conjunto de pequeños estados independientes cuya competencia durante el Renacimiento promocionó la magnificencia arquitectónica y cultural de ciudades como Roma, Florencia y Venecia. La mayor parte de la población y de la actividad económica se concentra en el norte, que tiene como centro a la industrializada ciudad de Milán. La Italia meridional, el llamado mezzogiorno, tiene un terreno áspero y difícil y esta menos desarrollada que el norte, aunque se han hecho renovados intentos para atraer industrias e inversiones extranjeras.

INDUSTRIA Y TRANSPORTE

Aunque Italia posee un gran sector público, en el privado predomina la pequeña empresa. Las industrias manufactureras se localizan, sobre todo en el norte y se dedican a la fabricación de productos de alta calidad de diseño a la mecánica, con materias primas de importación. El turismo es importante en todo el país.

UTILIZACIÓN DEL SUELO

Italia produce el 95% de los alimentos que consume. La mejor tierra de cultivo está en el valle del Po, donde se siembre trigo blando y arroz. El regadío es esencial en el sur para la agricultura. Italia es un importante productor y exportador de cítricos, aceitunas, tomates y vino.

REQUERIMENTOS LEGALES

· VISA :  Visa de estudiante, ya que esta seria la manera de practicar en si mi carrera y una vez con todos los contactos hechos, aplicaria para la visa de inversionista.  Los requerimentos para esta visa son : pasaporte con vigencia no inferior a 15 meses antes del viaje ( fotocopia de la primera pagina del pasaporte, donde esta la fotografia y fotocopia de las visas vigentes y vencidas ), original y fotocopia del tiquete ida y regreso confirmado, original y fotocopia de los vouchers del hotel confirmados, original y fotocopia de un documento que certifique la residencia en Colombia, original y fotocopia de la camara de comercio y del certificado del contador con fotocopia de su tarjeta profesional indicando dirección, telefono y los ingresos mensuales del solicitante, para estudiantes: Certificado original y fotoopia de estudios actuales indicando el periodo de vacaciones del establecimiento escolar,para personas sin ingreso propio: carta de responsabilidad en original y fotocopia de un familiar que se hace cargo de los gastos y  de la estadia en los estados schengen, anexando ademas justificativos laborales y financieros, cuenta bancaria, original y copia de los tres ultimos extractos bancarios, para menores de edad: fotocopias del registro de nacimiento del folio autenticado, carta de responsabilidad en original de los padres haciendose cargo de sus gastos, todos deben de llevar dinero en efectivo o cheques de viajeros, formulario de visa totalmente diligenciado, con una foto tamaño pasaporte pegada y pedir cita con suficiente anticipación al viaje ya que esta se demora tres meses.

LENGUAJE

La lengua oficial es el Italiano, sin embargo tambien se acostumbra en las escuelas enseñarles a los niños idiomas como: ingles, español, frances y lenguas locales.

POBLACIÓN

La población urbana es el 69% y la rural es el 31%, la densidad de población es de 197 habitantes por kilometro cuadrado y la superficie total es de 301.270 kilometros cuadrados.

CAPACIDAD DE PRODUCCIÓN

Mi capacidad de producción es suficiente para el mercado hacia el cual deseo dirigirme; la pulpa de fruta exotica y/o tropical tiene la ventaja de no requerir demasiado producto ( en este caso fruta ) para ser empacado, además pienso dirigirme a los supermercados llamados gurmet, estos son  supermercados en los cuales se venden articulos de calidad y que además no son faciles de conseguir en este pais.

COMPETITIVIDAD

Mi empresa seria  lo suficientemente competitiva ya que debido a mis investigaciones, en el momento hay muy pocas ( casi ninguna ) empresas exportando frutas de este modo. podría asegurar que seria un producto que tendría mucha demanda ya que normalmente al europeo le llama mucho la atención productos de zonas tropicales como las nuestras, por sus variados sabores y formas.
