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1. JUSTIFICACION.

Nuestro país atraviesa por una profunda crisis social y política. Los conflictos tienen un marco de coyuntura económica y política internacional que tiende a la construcción de una sociedad planetaria multiétnica, pluricultural, de grandes diferencias sociales, políticas, económicas, de escasa gobernabilidad, que trasciende las fronteras entre los países.

Ante esta situación se necesita no sólo  contemplar la realidad sino analizar y aprender habilidades y desarrollar competencias que reflejen el compromiso de cada uno de los estudiantes y de la institución universitaria con su entorno social, orientado desde una vocación civilista, democrática, participativa, integrada a un contexto global. 

Dada una situación social conflictiva que requiere soluciones, la universidad les ofrece la oportunidad de analizar críticamente desde el bagaje teórico que proporciona la antropología y la sociología, y de diferenciar de modo específico formas de relación y de intervención entre individuos e instituciones ante la complejidad del mundo de hoy y del entorno social de los estudiantes.

Desde una perspectiva universitaria es posible un diálogo mejor cualificado para dirimir los conflictos y diferencias entre culturas y tradiciones diversas. Conflictos en los que la acción compartida, la apertura hacia el otro y el descubrimiento de espacios e intereses comunes van abriendo caminos hacia la reconciliación y la consciencia de la mutua interdependencia.

2. OBJETIVO  GENERAL
Contribuir desde el  ámbito académico,  al fortalecimiento en  los estudiantes Universitarios de una práctica humanística y de compromiso social, abierta a la heterogeneidad cultural y comprometida  con la  dignidad  humana, a través del desarrollo de las siguientes habilidades y competencias:

· Lecto-escritura) que involucre el análisis crítico de fenómenos sociales desde diferentes perspectivas antropológicas y sociológicas.

· Empoderamiento de los estudiantes respecto a su capacidad de intervenir desde los espacios de gobernalidad que tienen como ciudadanos y como universitarios, en un contexto global.

· Aplicación de metodologías a partir de la diferenciación de las causas de los conflictos sociales y de la formulación técnica de soluciones a través de indicadores de diagnóstico, de metas y de logros.
PROBLEMA  1.  LA VISIÓN ANTROPOLOGICA.

¿Cuáles son las dimensiones fundamentales de la existencia humana? ¿Cuáles lecturas, métodos y aplicaciones sobre la condición humana proporcionan la  Antropología Física,  Antropología social y cultural, Métodos Y Aplicaciones

Qué es la globalización y cómo se relaciona con el debate de la dependencia. Que significa la diferenciación cultural en un proceso de globalización?

Cómo se relaciona la antropología en el debate post-moderno, como modo de pensar, en la globalización, como contexto, en latinoamérica, como lugar de encuentro y posibilidad?

OBJETIVO ESPECIFICO.

Que los estudiantes en análisis de caso hagan lecturas diversas sobre la calidad de respuesta exigible del hombre, desde las siguientes perspectivas: homo fidens, homo sapiens, homo faber, homo economicus, superhombre.

PROBLEMA  2.  LA INTERVENCION SOCIOLOGICA

¿Qué es un hecho social? ¿Qué es la estraficiación social? ¿Qué es gobernabilidad y Cómo se justifica el poder político en la sociedad contemporánea?¿Cómo me relaciono con las formas de gobernabilidad ? ¿Qué es la metodología de ación-participación y cómo puedo aplicarla a mi entorno inmediato de estudiante universitario? ¿Cómo diferenciar Metateoría y sociología contemporánea - Metateoría. Paradigmas. Control social Anomia social. Teoría sociológica contemporánea. Teoria del conflicto?

OBJETIVO ESPECIFICO.

Que los estudiantes en análisis de caso diferencien condiciones para la presentación de problemas en su entorno social inmediato, diferencien instancias de poder, formulen técnicamente un problema a resolver desde el espacio de gobernabilidad como estudiantes, desde una teoría y metodología de  resolución de conflictos.

TEMAS: Definición de sociología. Antecedentes históricos de la sociología. Métodos de estudio de la sociología. Campos de estudio fundamentales para su investigación.

La Sociología - Análisis epistemológico - Sociología. Individuo, sociedad y cultura. El orden social. Usos, costumbres, normas. Sociabilidad y complejos sociales. Sociedad de consumo. 

Sociología - Qué es un "Hecho Social"?. Max Weber: "economía y sociedad". C.Marx – F. Engels: "La ideología Alemana". Karl Marx: "El Capital" (Escuela Materialista). Portelli: "Gramsci y el bloque histórico". Estratificación Social. Escuela Materialista: Marx. WEBER. FERRER: "Los cuerpos dóciles". Toffler: "la tercera ola". Fukuyama: " El fin de la Historia". EWEN : "Todas las imágenes del consumismo". FERRER: "El impacto de la globalización". 

METODOLOGÍA

La metodología  esta fundamentada  en el propósito de  desarrollar en los estudiantes habilidades y competencias, definidas en el objetivo general.

Por ella se privilegian los informes ejecutivos (textos con estructura de introducción desarrollo y conclusión, que hagan referencia a tópicos específicos). Exposiciones en clase sobre temas asignados previamente. Vídeo Talleres.

EVALUACIÓN

Se realizarán como mínimo 5 evaluaciones y 5 notas parciales, cada una por un valor del 20%. 

BIBLIOGRAFIA  BÁSICA. 

1. BOBBIO, Norberto. Origen y fundamentos del poder político. México: Enlace- Grijalbo, 1985, páginas 67-93.

2. FONTANA, Josep. Introducción al estudio de la historia. Barcelona: Crítica, 1999. Capítulo 7: Las formas de organización colectiva: II. Estado y nación, páginas 193-215.

3. HOBBES, Thomas. Leviatán: O la materia, forma y poder de una república, eclesiástica y civil. México: Fondo de Cultura  Económica, 1980.  Segunda Parte: DEL ESTADO. Capítulos 17-18-19, páginas 137-159.

4. PAPACCHINI,  Angelo.  Derecho a la vida. Cali: Universidad del Valle. 2001. 

5. SEN, Amartya. Desarrollo y libertad. Bogotá: Editorial Planeta. 1999. (Ciencias Económicas y Empresariales, Administración Ambiental)

BIBLIOGRAFIA COMPLEMENTARIA:

1. Max Weber: "economía y sociedad". C.Marx – F. Engels: "La ideología Alemana". Karl Marx: "El Capital" (Escuela Materialista). Portelli: "Gramsci y el bloque histórico". Estratificación Social. Escuela Materialista: Marx. WEBER. FERRER: "Los cuerpos dóciles". Toffler: "la tercera ola". Fukuyama: " El fin de la Historia". EWEN : "Todas las imágenes del consumismo". FERRER: "El impacto de la globalización". Boas, Franz. Cuestiones fundamentales de antropología cultural. Barcelona: Círculo de Lectores, 1990. Obra clásica de introducción a los temas fundamentales de la antropología cultural.  Carrithers, Michael. ¿Por qué los humanos tenemos culturas?: una aproximación a la antropología y la diversidad social. Madrid: Alianza Editorial, 1995. Ensayo sobre la diversidad cultural, con análisis sobre temas esenciales de la antropología cultural.

Espina Barrio, Ángel. Manual de antropología cultural. Salamanca: Amaru Ediciones, 1992. Introducción a la antropología cultural, con indicaciones bibliográficas. Geertz, Clifford. La interpretación de las culturas. Barcelona: Editorial Gedisa, 1995. Original interpretación de temas centrales de antropología cultural, que se ha convertido en clásico.  arris, Marvin. Introducción a la antropología general. Madrid: Alianza Editorial5ª ed., 1996. . Excelente manual introductorio, con bibliografía.
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