INTRODUCCION

La antropología es el estudio de los seres humanos desde una perspectiva humanista, social y biológica. 

La antropología es fundamentalmente multicultural. Los primeros estudios antropológicos analizaban pueblos y culturas no occidentales, pero su labor actual se centra, en gran medida, en las modernas culturas occidentales (las aglomeraciones urbanas y la sociedad industrial). 

Los antropólogos consideran primordial realizar trabajos de campo y dan especial importancia a las experiencias de primera mano, participando en las actividades, costumbres y tradiciones de la sociedad a estudiar. 

La antropología se divide en dos grandes campos: la antropología física, que trata de la evolución biológica y la adaptación fisiológica de los seres humanos, y la antropología social o cultural, que se ocupa de las formas en que las personas viven en sociedad, es decir, las formas de evolución de su lengua, cultura y costumbres.

La palabra "social" tiene sentido definido sólo si designa los fenómenos que ocurren en el seno de una sociedad. Se trata de modos de actuar, de pensar y de sentir, que permiten una primera clasificación de egoistas, anómicos (falto de normas) y altruistas, y que se diferencia fuera de las conciencias individuales. 

El carácter de los fenómenos sociales; con respecto a sus manifestaciones privadas, tienen algo de social, ya que reproducen en parte un modelo colectivo. Es un producto de las acciones y reacciones que se concierta entre las conciencias individuales; si halla eco en cada uno, ocurre en virtud de su origen colectivo.

El mundo contemporáneo se nos presenta en medio de tensiones políticas, económicas y militares, a través de luchas de liberación nacional y de pugnas de estrategias por la hegemonía del poder mundial. Una nueva situación parece surgir con el neocapitalismo, en primer lugar, y la conciencia de las nuevas sociedades emergentes, por la otra.

Como parte de este proceso de agitación individual y obedeciendo a causas históricas y culturales, irrumpe el grupo de países asiáticos, africanos y latinoamericanos identificados por la denominación de países de Tercer Mundo o Países No Alineados, como para significar por encima de las muchas diferencias, y de las características y condiciones propias de cada uno de los países, una vocación histórica de reafirmación nacional frente al predominio de los países desarrollados.

En el marco del "Debate Postmoderno" queremos ofrecer una visión sobre el impacto cultural que ha generado el fenómeno de la Globalización en el contexto de Latinoamérica. Dicho fenómeno tiene sus raíces en el pasado y su visión en el futuro. Sin pretende enaltecer la Globalización en el escenario de América Latina resalta o subyace como lugar de encuentro y posibilidad.

