UNIDAD UNO

LA VISION ANTROPOLOGICA.

¿Cuáles son las dimensiones fundamentales de la existencia humana? ¿Cuáles lecturas, métodos y aplicaciones sobre la condición humana proporcionan la  Antropología Física,  Antropología social y cultural, Métodos Y Aplicaciones

Cómo se relaciona la antropología en el debate post-moderno, como modo de pensar, en la globalización, como contexto, en latinoamérica, como lugar de encuentro y posibilidad?

OBJETIVO ESPECIFICO.

Al concluir esta unidad los logros previstos de los estudiantes son:

· Diferenciar las siguientes perspectivas: homo fidens, homo sapiens, homo faber, homo economicus, superhombre, antropología física y sociocultural

· Realizar el análisis crítico de los fenómenos sociales que dieron origen a las distintas perspectivas sobre el hombre.

· Caracterizar los entornos inmediatos de los estudiantes como lugares de intervención de intervenir desde los espacios de gobernalidad que tienen como ciudadanos y como universitarios.

1.1. Qué es el hombre
El hombre es un problema para el hombre en cuanto que indaga sobre su existencia. Qué es o quién es, cuál es su sentido. Este problema constante ofrece mejores posibilidades de dilucidar con base en el progreso científico y material.
Queremos comenzar con una pregunta ¿Qué es el hombre?, el momento actual que vivimos es la consecuencia actual de la desaparición de la persona, en el sentido de Descartes como sujeto lógico, esto debido a las políticas contractualistas y en la perdida del ser como ser humano. En la política no se lucha por ideales sino por sectores del electorado hasta el extremo de que en los partidos no hay diferencias ideológicas. La persona en sentido moderno, se afirma en oposición a los otros, y en relación dialéctica construida con las leyes que rigen el destino de los estados, dando posibilidad a la violencia y a la trasgresión. 

El individúo, hoy no vive en la creación del consenso sobre la normalidad, está dado como un hombre que se dedica a vivir de la estadística y a copiar sin buscar ser el mismo. No es que sea el final del sujeto en sentido apocalíptico, sino que ese ideal de modernidad, al igual que el de progreso, ya ha sido realizado. La persona hoy sigue funcionando al igual que la sociedad sigue progresando, pero es dado por su propia dinámica y no como una idea de solución a un proyecto que nos diera una luz clara para donde seguir. 

Es evidente que el traspaso de los límites es dado por un exceso de conformismo que se traduce en un hiperdimensionismo tan saturado como vacío, en donde se ha extraviado la esencia de lo social y del cuerpo. Ya no hay límites, es como si el cuerpo quisiera engullir el medio. El ideal de persona es la propia conquista de su liberación; se puede decir que hoy en día esa liberación está concluida, se ha alcanzado la máxima expresión en: liberación de las ciencias políticas, la liberación sexual, la "liberación de los niños", "la liberación de la conciencia", y de todas las artes.

Curiosamente esta disponibilidad infinita conduce a un estado característico de nuestra cultura: el aburrimiento, y no precisamente el aburrimiento romántico sino al aburrimiento integral al que se llega por el hecho de poder hacerlo todo, por el hecho de haber recorrido todo espacio que ocupa un proyecto voluntario; se podría decir hoy es una acción sin destino. 

La consecuencia primordial es el terror y el terror es la consecuencia de la superación por medios violentos. La dialéctica del esclavo ha sido cambiada por la del rehén, esta es un relación que se fundamenta en el chantaje. El terror es más violento que la violencia como efecto total, esto es dado gracia a una anomalía, fundamentada en una libertad sin limites, que nos conduce a una arbitrariedad absoluta quenos deja sin proyecto de sociedad.

Es triste decir, que lo obsceno en la Posmodernidad es no saber donde ni cuales son los límites y seguir excediéndolos. Lo sexual se traduce a lo pornográfico. Cuando excedemos los limites aparece lo obsceno como una figura social; con la desaparición de escena ya no hay espectadores, ni actores, sino mirones, ya no hay realidad sino apariencia, ya no hay valor de uso y valor de cambio, el valor de uso fue una ilusión de la modernidad; hoy sabemos que no hay más que simples y eternos intercambios. Es un revuelto de todo: política, sexo, arte, ciencia, deporte, dialéctica, pero todo dado para que produzca un rendimiento o un interés particular.

Nuestra realidad social como un escenario, nos mantiene en una ilusión, dejándonos involucrar de los distintos ámbitos pero sin participar de ellos. Es como si desapareciera la quimera y rigiera la desilusión, esta característica es la base de nuestra cultura moderna. 

Aparece en la escena un consumismo desaforado, basado en el placer desordenado y en definitiva el culto a las apariencias como única forma posible de realidad, es el juego infinito de las apariencias y del culto al cuerpo, convirtiéndonos en cosas y además desechables o reemplazables, sin tomar en cuenta la destrucción del ser. Esto lo acompaña la falta de memoria, en donde nos fundamentamos para olvidar fácilmente nuestros compromisos, tanto con la sociedad, como con las personas.

Otro gran problema, es la valoración de la información, porque no hay referencia para ello, lo único que cuenta es la rapidez de los procesos. Esta rapidez vertiginosa con que la información se distribuye afecta a todos los ámbitos de la vida y es lo que a hecho concebir una estética de la velocidad. 

Esta situación no solo afecta a las persona sino que afecta a en su raíz a la sociedad cultural. Es traducido en un mundo sin limites en la información, en los servicio de bienes. Ya no se puede hablar de una acción social responsable, sin mediciones estadísticas. 

Es probable que la velocidad no nos lleve a ningún destino, y nos guié a una era del vacío. En fin en esta época todo vale, pero es entonces cuando realmente se puede decir que nada vale realmente, es la era de lo "light", se terminó la era del ser para comenzar la era del estar.

Desde la antropología filosófica y con base en la lectura sobre las condiciones en que se desenvuelve el hombre, se han señalado algunos rasgos característicos  que identifican la condición de ser humano. 

Las distintas definiciones han entrado en crisis en la medida en que se produce el progreso científico, pues aparecen nuevos elementos de juicio que convalidan o refutan la apreciación que tiene el hombre de sí mismo.

De la antropología filosófica surgen distintas teorías que conciben diferentes rasgos esenciales del ser humano:

Homo fidei: Que es una creatura de Dios que tiene su fin en Dios. El hombre ha roto la alianza con Dios pero esta se restablece a través de la revelación (Manifestación de la voluntad salvífica de Dios
, o a través de la superación de sí mediante la suspensión de todo deseo como lo plantea la tradición budista. 

El cristianismo es señalado como dualista con base en interpretaciones de textos literales del nuevo testamento (San Pablo). Sin embargo, de acuerdo con exégesis bíblicas, el hombre es descrito como “basar” (Hebreo) que tiene su equivalente en griego “sarx” que significa carne como expresión de debilidad y nó como oposición al alma.

Se utiliza también el término “Nephes” (hebreo) garganta, ser viviente, identificado con el fluído de la sangre con su equivalente griego “Psiqué”.

Se utiliza finalmente el término Rua (hebreo), respiración viento, que tiene su equivalente griego en la expresión “Pneuma”, no en oposición a la carne sino que posibilita la realización en Dios. 

Estas exégesis implicarían que el cristianismo originariamente no es dualista sino que se hace una diferenciación de 2 estados contrapuestos del mismo hombre, en estado natural y en estado de gracia. El significado humano no está inscrito en la dimensión biologica y fisiológica sino que en el cuerpo está asumida la persona toda.

Homo sapiens: Que es un sujeto de pensamiento complejo, con niveles de abstracción, con capacidad analítica sobre la realidad. El hombre comparte rasgos con los animales pero se diferencia de ellos en que usa un lenguaje desde el cual puede tomar decisiones de carácter moral, social y político. En este sentido el hombre es “zoon politikón”, es decir, animal político.

 Homo Faber: Que se define por su trabajo. Esta es una idea de la tradición positivista, del materialismo y del pragmatismo. Los hombre son en principio todos iguales  en cuanto a que obtienen los medios de subsistencia a través de procesos complejos, pero se diferencian a través del desarrollo de medios de producción, por la necesidad de especialización en producir bienes o servicios básicos. El desempeño diferenciado de actividades conduce a la división social del trabajo que genera diferencias sociales.

Homo económicus: Que depende de una estructura fundamentalmente económica, orientada al consumo. Esta es una idea del modelo mercantilista liberal.  En las relaciones económicas se construye el valor, reflejado en el salario del trabajador, y en la plusvalía que obtiene el inversionista de capital. El hombre es un ser enajenado, alienado, en la medida en que se convierte en mercancía y se asume como un recurso más del proceso productivo. A través de un replanteamiento de los medios y modos de producción el obrero debe liberarse de la explotación a que es sometido y convertirse en sujeto, y no objeto o mercancía.

Super hombre. Que es el único que está llamado a superarse a sí mismo. Esta es una propuesta de l pensamiento nihilista (Nihil, nada), que propone la construcción de una nueva realidad del hombre (el superhombre) con base en la aniquilación (nihilismo) de un sistema de valores y creencias que someten al hombre. En este proceso a comienzos del siglo XX se apeló al racismo y al segregacionismo como medio (segunda guerra mundial).

Los planteamientos filosóficos han llevado luz sobre los movimientos sociales y políticos en que se han originado. En los últimos 3 siglos la reflexión sobre el hombre se ha nutrido de teorías científicas. Por esta razón se habla no sólo de antropología filosófica sino de antropología física o biológica y de antropología social. La antropología física se ocupa principalmente de la evolución del hombre, la biología humana y el estudio de otros primates, aplicando métodos de trabajo utilizados en las ciencias naturales.

Cada visión sobre el ser humano está marcada por una teoría que al definir sus sistemas de referencia tiene la desventaja que puede excluir otros sistemas de referencia.

Esta desventaja es típica en el camino del progreso del conocimiento científico. Ha sido necesario proponer el diálogo inter-disciplinario para que la representación que nos hagamos del hombre y de su entorno en el cual se desenvuelve e interactúa, sea lo más ajustada a  la realidad, para que se convierta esa representación en  mejores posibilidades de transformar la misma realidad que se está definiendo.

La dimensión fundamental de la existencia humana en el plano filosófico tiene que ver con que se es en relación con los demás, que se tiene una orientación hacia algo que nó es él mismo (Sartre). Es encuentro no sólo YO-Mundo, sino Yo-Tu con el mundo.

La relación se efectúa pero está afectada por paradigmas, por representaciones ideológicas, por sistemas de creencias, por practicas culturales,  por convicciones personales, por enunciados que pretenden ser objetivos, científicos y a la vez dogmáticos.

Para entender mejor el modo cómo los paradigmas afectan nuesta relación cotidiana, y entorpecen una mejor respuesta a la pregunta que da origen a la antropología, qué es el hombre, de dónde viene, para dónde va, cuál es su sentido, la siguiente lectura es ilustrativa.

LA TRAMPA DE LOS PARADIGMAS

El río Nilo en África se origina en el Lago Tana, casi en la línea ecuatorial. El Lago Tana tiene unas áreas donde el agua es muy clara, y ya que el sol brilla encima directamente, hay mucha luz y una visibilidad excelente a través del agua. 

Los nativos allí tienen un sistema ingenioso para pescar. Salen en dos canoas con una cuerda larga en la que han amarrado cocos como flotadores cada 30 cms. Una vez que están lago adentro, estiran la cuerda entre las dos canoas (como si fuera una red) y reman lentamente hacia la orilla del lago.

Con el sol ecuatoriano arriba, los flotadores producen sombras a través del agua, formando una ilusión como de los barrotes en una prisión. Los peces perciben las sombras, los barrotes, como solidos y comienzan a nadar para evitarlos exactamente. Así los pescadores los llevan hasta el agua poco profunda en la orilla donde las mujeres y los niños los capturan fácilmente. Los peces se atrapan en un espejismo, una ilusion.

Así es como vive el ser humano cuando no está viviendo la vida exactamente como él quiere. Es presa de las sombras en su propia mente, presa de ideas falsas, lo que se llama en la ciencia psicánica, TRAMPAS PARADIGMÁTICAS.

Un paradigma es una creencia inconsciente que determina como vemos el mundo. Por ejemplo, durante miles de años, la gente pensaba que el mundo era plano y si navegaba mar adentro, caería por el borde. Creían que el sol giraba alrededor de la tierra y que la tierra era el centro del universo. Creían en el derecho divino de los reyes a gobernar en vez de la democracia, el derecho del pueblo a gobernarse.

La persona normal tiene muchos paradigmas falsos. Desde tu niñez te han enseñado que debes hacer y no debes hacer, te han "educado" y "socializado". Pero lo que te han enseñado no es para tu beneficio y tu felicidad, sino para hacerte un borrego que no causa problemas para otros y para la sociedad. El costo de seguir los paradigmas de otros es tu propia libertad y felicidad.

Si tienes problemas y conflictos con otros, si sufres frustraciones, enojos y desilusiones con otros y con la vida, es absolutamente seguro que estás presa de Trampas Paradigmáticas. La vida no es en sí de conflictos y sufrimientos: lo hacemos así cuando no tenemos los conocimientos correctos de como funciona.

SABER es PODER. Por ejemplo: cuando tienes conocimiento de mecánica tu puede mantener y arreglar tu coche. Cuando no tienes el saber, entonces tu coche te dará problemas y no funcionará bien (hasta que lo llevas con alguien que sí sabe). La vida es así: Conocimiento Correcto conduce a Acciones Correctas que conducen a los Resultados Deseados. Conocimientos falsos solo pueden conducirte a fallas y problemas.

Taller 1:

· Con base en la realidad conflictiva que vivimos a nivel nacional e internacional,  caracterice esa misma realidad y las soluciones para la misma, desde alguno de los siguientes paradigmas: el ser humano es un ser racional, el ser humano es un ser de fe, el ser humano se hace a través del trabajo, el ser humano se define por sus condiciones económicas, el ser humano es alguien que debe superarse a sí mismo.

· Compare sus análisis y respuestas con los de sus compañeros de curso. Quién tiene la razón en el diagnóstico y en el pronóstico?

· Prepare un informe sobre una perspectiva integral de nuestra realidad conflictiva y sus soluciones, donde s tengan en cuenta diferentes paradigmas sobre el ser humano.

� Concilio Vaticnao II, Costitución dogmática DeiVerbum


� Aristóteles, Libro 4 de la Política





